

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIX. évfolyam.

Szubotica, 1928. KEDD, április 24.

111. szám

Telefon: Kládóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10. 8—52, 370.

Megjelenik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, kládóhivatal és könyvosztály, Szubotica
Zmaj Jovin trg. 3. (Minerva palota)

KÖZBESZÓLÁS

A miniszterelnök becskereki beszéde nem annyira polémia az elégedetlen radikálisokkal és a parasztdemokrata koalícióval, mint inkább beszámoló a kormány egyévi működéséről. A Vukicsevics-kormány tette alá hozta az adóegységesítést és a külföldi kölcsön megszerzésével megteremtette a gazdasági válság leküzdésének pénzügyi feltételeit: kell-e ennél az eredménynél hatásosabb érv annak a vádnak elerőtlenítésére, hogy a kormány nem jól dolgozik? Az elégedetlen radikálisok azonban nem ezekre a kérdésekre helyezik a fősúlyt, hanem a kormány vajdasági politikájára, amely szerintük anacionális. A miniszterelnök ezt a vádat is szóvá teszi, de minden polemikus él nélkül, csupán azt hangoztatja, hogy jogok tekintetében nem tesz különbséget szerbek, horvátok, szlovének és nemzetiségek között. Ne féltesse senki a Vajdaságot az elnemzetlenítéstől — mondja a miniszterelnök és azonosítja magát a vajdasági radikális képviselők ismeretes rezolúciójával, hozzáfűzi, hogy *senki sem hivatott megvédeni a Vajdaságot a vajdaságiak ellen.*

*

Az érdemleges választ azokra a vádakra, amelyekkel az elégedetlenek a Vajdaságon keresztül ostromolják a jelenlegi rezsimet, maguk a vajdasági politikusok adták meg. Sztankovics Szvetozár földművelésügyi miniszter rámutatott arra, hogy minden vajdasági közszépen szerb a közigazgatási nyelv és minden ezzel ellenkező híresztelést tendenciózus valótlanágnak bélyegzett. Az itteni szerbek meg tudták óvni a Vajdaság jellegét az osztrák-magyar uralom évszázadai alatt, még kevésbé kell tehát félni tőlük ezt az országrészt a szerb uralom idején. Ha mégis félrekerik a harangot, annak nem ténybeli, hanem az a szubjektív oka van, hogy egyesek tüzoltókocsin szeretnének visszarobogni elvesztett pozícióikba.

*

Figyelemreméltó beszédet mondott a becskereki nagygyűlésen Lalošević Joco dr., szombori radikális képviselő is, aki a nemzetiségi kérdés megoldásának három alapelveit állította fel. A faji többségnek mindenképp a társadalmi erők megszervezésével olyan kultúrát kell kiépítenie, amely a kisebbségekre is vonzóerőt gyakorol. Azután virágzó gazdasági életet kell teremteni, amelyben nyugodt boldogulást találjanak a kisebbségek is. Végül megingathatatlan jogrend van szükség, amely nemzetiségi különbség nélkül minden polgár biztonságát körülbástyázza. Akik a nemzet érdekeit szívükön viselik, ennek a három alapelvek megvalósítását tűzik ki céljukul és nem abban merül ki hazafiságuk, hogy a közvéleményben bizalmatlanságot szitnak a kisebbségek iránt. Jogegyenlőség, béke, rend, alkotó munka és a polgárok elégedettsége az állam biztonságának támasza és talpköve. A kisebbségek, amelyeknek egyetlenegy célkitűzése sem tér el ettől az iránytól, a becskereki nagygyűlést annak bizonyítékául értékelik, hogy a radikális párt túlnyomó többsége ezt a politikát teszi magáévá.

Ujabb földrengések Bulgáriában és Görögországban

Korintusz városa teljesen elpusztult

Beogradból jelentik: A beogradi szeizmológiai intézet hétfőn a következő hivatalos jelentést adta ki:

Bulgáriában még tartanak a rengések. A Filippopol körüli bazenek tere-
numa még mindig erős mozgásban van. Ugy látszik, hogy a földlökések epicentruma délkeleti irányban van.

Vasárnapról hétfőre virradó éjjel néhány gyengébb rengés mellett két erősebb is érezhető volt. A készülékek szerint az egyik 21 óra 1 perc, 29 másodperccor kezdődött és két perc múlva érte el maximumát. A másik földlökést 21 óra 15 perc és 37 másodperccor jelezték a készülékek. A legerősebb földrengés 21 óra 18 perc és 45 másodperccor volt érezhető, amikor Beogradban is 300 mikron volt a földmozgás.

Este 21 óra 24 perccor hét másodperccornyi időközökben Beogradban is földlökések voltak. A rengés epicentruma 640 kilométer távolságra volt a fővárostól.

Szófiából jelentik: A hétfőre virradó újabb rengések következményei borzalmasak voltak. A földrengés bár csak rövid ideig volt érezhető.

Filippopolban néhány házat teljesen rombadöntött azok közül, amelyek a legutóbbi földlökések megkíméltek. Az újabb katasztróának nyolc emberáldozata van.

A környékbeli falvak rengeteget szenvednek a földrengések következtében. A kormány legtöbb tagja a földrengés sújtotta falvakat járja. A lakosság hangulata igen deprinált.

Az az eddig meg nem erősített hír terjedt el, hogy Korintusz városa elpusztult és emberéletben is igen nagy károkat okozott a földrengés. Mint Athénből jelentik, a görög főváros lakossága a hétfőre virradó éjszakát halálos rémületben a szabadban töltötte, mert 21 óra 15 perccor

erős földrengés volt Athénben érezhető, amit egy órával később újabb földlökés követett.

A földlökések mindegyike hat másodperccig tartott. Athén lakossága rémületben menekült ki a szabadba és az emberek ijedten beszéltek arról, hogy olyan katasztrófa történt, mint Bulgáriában. Minden újabb földlökés növelte a pánikot, holott utólag kiderült, hogy a földrengés nem okozott anyagi kárt sem.

Budapesti jelentés szerint a meteorológiai intézet földrengést jelző készülékei vasárnap este 21 óra 16 perc, 24 másodperccor 1100 kilométer távolságról elég erős földrengést jeleztek, amit két gyengébb előrengés előzött meg.

A legújabb athéni jelentés szerint Korintusz városa teljesen eltűnt a föld színéről.

A földrengés mindössze négy másodperccig tartott. Athénben és Podrabban a lakosság között óriási pánik tört ki, de ott a földrengés nem okozott nagyobb károkat, míg Korintusz, amely a földrengés epicentrumában fekszik, teljesen elpusztult. A város lakossága az uccákra menekült és

ezer meg ezer ember rettenetes jajveszkelését tulharsogta a menydörgésszerű földalatti robaj.

A korinthuszi rádióállomás távirásza az utolsó pillanatig a helyén maradt és egyre adta le a vészjeleket, amelyek hirtelen megszakadtak, miután az épület összedőlt. A korinthuszi lakosság a hegyek közé menekült. A rombadöntött fogházból menekült foglyok a város környékén bujkálnak. A görög kormány több száz katonaságot küldött a pusztulás színhelyére.

Az az eddig meg nem erősített hír terjedt el, hogy Korintusz városa elpusztult és emberéletben is igen nagy károkat okozott a földrengés. Mint Athénből jelentik, a görög főváros lakossága a hétfőre virradó éjszakát halálos rémületben a szabadban töltötte, mert 21 óra 15 perccor

erős földrengés volt Athénben érezhető, amit egy órával később újabb földlökés követett.

A földlökések mindegyike hat másodperccig tartott. Athén lakossága rémületben menekült ki a szabadba és az emberek ijedten beszéltek arról, hogy olyan katasztrófa történt, mint Bulgáriában. Minden újabb földlökés növelte a pánikot, holott utólag kiderült, hogy a földrengés nem okozott anyagi kárt sem.

Budapesti jelentés szerint a meteorológiai intézet földrengést jelző készülékei vasárnap este 21 óra 16 perc, 24 másodperccor 1100 kilométer távolságról elég erős földrengést jeleztek, amit két gyengébb előrengés előzött meg.

A legújabb athéni jelentés szerint Korintusz városa teljesen eltűnt a föld színéről.

A földrengés mindössze négy másodperccig tartott. Athénben és Podrabban a lakosság között óriási pánik tört ki, de ott a földrengés nem okozott nagyobb károkat, míg Korintusz, amely a földrengés epicentrumában fekszik, teljesen elpusztult. A város lakossága az uccákra menekült és

ezer meg ezer ember rettenetes jajveszkelését tulharsogta a menydörgésszerű földalatti robaj.

A korinthuszi rádióállomás távirásza az utolsó pillanatig a helyén maradt és egyre adta le a vészjeleket, amelyek hirtelen megszakadtak, miután az épület összedőlt. A korinthuszi lakosság a hegyek közé menekült. A rombadöntött fogházból menekült foglyok a város környékén bujkálnak. A görög kormány több száz katonaságot küldött a pusztulás színhelyére.

Az az eddig meg nem erősített hír terjedt el, hogy Korintusz városa elpusztult és emberéletben is igen nagy károkat okozott a földrengés. Mint Athénből jelentik, a görög főváros lakossága a hétfőre virradó éjszakát halálos rémületben a szabadban töltötte, mert 21 óra 15 perccor

erős földrengés volt Athénben érezhető, amit egy órával később újabb földlökés követett.

A földlökések mindegyike hat másodperccig tartott. Athén lakossága rémületben menekült ki a szabadba és az emberek ijedten beszéltek arról, hogy olyan katasztrófa történt, mint Bulgáriában. Minden újabb földlökés növelte a pánikot, holott utólag kiderült, hogy a földrengés nem okozott anyagi kárt sem.

Budapesti jelentés szerint a meteorológiai intézet földrengést jelző készülékei vasárnap este 21 óra 16 perc, 24 másodperccor 1100 kilométer távolságról elég erős földrengést jeleztek, amit két gyengébb előrengés előzött meg.

A legújabb athéni jelentés szerint Korintusz városa teljesen eltűnt a föld színéről.

A földrengés mindössze négy másodperccig tartott. Athénben és Podrabban a lakosság között óriási pánik tört ki, de ott a földrengés nem okozott nagyobb károkat, míg Korintusz, amely a földrengés epicentrumában fekszik, teljesen elpusztult. A város lakossága az uccákra menekült és

ezer meg ezer ember rettenetes jajveszkelését tulharsogta a menydörgésszerű földalatti robaj.

A korinthuszi rádióállomás távirásza az utolsó pillanatig a helyén maradt és egyre adta le a vészjeleket, amelyek hirtelen megszakadtak, miután az épület összedőlt. A korinthuszi lakosság a hegyek közé menekült. A rombadöntött fogházból menekült foglyok a város környékén bujkálnak. A görög kormány több száz katonaságot küldött a pusztulás színhelyére.

Csütörtökön ül össze a parlament

Az elégedetlen radikálisok Nagy Ödön mandátumának tárgyalásával kapcsolatban éles támadásra készülnek a kormány ellen — Igazolni fogják a magyar párt harmadik mandátumát

A belügyminiszter délszerbiai körúton

Beogradból jelentik: A parlament összehívása már hivatalosan is megtörtént és

hétfőn kifüggesztették a parlament hirdetőtábláira az összehívó hirdetményt, amely szerint 26-ikán cél előtt lesz a parlament ülése.

A napirenden szerepelt a postagalambokról szóló törvényjavaslat és az igazolóbizottság jelentése dr. Nagy Ödön és Hrisztić Borisz mandátumáról.

Nagy Ödön mandátumának tárgyalása az előjelek szerint igen érdekes lesz.

Az ellenzéki sajtó szerint az elégedetlen radikálisok fel akarják használni ezt az alkalmat a kormány politikájának támadására, amihez az ellenzék is csatlakozni fog. Azt vitán kívül állónak tekintik komoly politikai körökben, hogy

Nagy Ödön mandátumát a parlament igazolni fogja, miután semmi törvényes alapja nem volna a mandátum megsemmisítésének.

Különbben is a kormány számára fontos politikai kérdés is, hogy ezen a ponton, ahol már annyi támadás érte, ne szenvedjen vereséget.

A vasárnapi különböző gyűlésekről a

vezető politikusok már visszaérkeztek Beogradba. Vukicsevics Velja miniszterelnök hétfőn délelőtt hosszasan konferált Spaho Mehmed dr. kereskedelmi miniszterrel, aki hétfőn érkezett vissza Szarajevóból, továbbá Markovics Bogdan dr. pénzügyminiszterrel. A konferencia után Vukicsevics audiencián jelent meg a közbiztonsági osztály főnöke társaságában. A belügyminisztert a szkopljai államháztartás főosztály vezetője fogadta. Korosec Szkopljében kijelentette az újságírók előtt, hogy inspekción kívül megy Délszerbiába. Hétfőn délelőtt Korosec tovább utazott Velesre, ahonnan autón folytatja útját.

Korosec belügyminiszter Délszerbiában

Korosec Antun belügyminiszter vasárnap este Szkopljébe utazott Lazics Zsika, a közbiztonsági osztály főnöke társaságában. A belügyminisztert a szkopljai államháztartás főosztály vezetője fogadta. Korosec Szkopljében kijelentette az újságírók előtt, hogy inspekción kívül megy Délszerbiába. Hétfőn délelőtt Korosec tovább utazott Velesre, ahonnan autón folytatja útját.

A becskereki gyűlés visszhangja

A politikai körök hétfőn leginkább a becskereki népgyűléssel foglalkoztak.

Kormánykörökben a becskereki gyűlést a kormány politikájának nagy sikerül könyvelik el, miután

a gyűlés kétségtelen bizonyítéka annak, hogy a Vajdaság népe helyesli a kormány politikáját.

Ezzel szemben az elégedetlen radikálisok tovább folytatják kampányukat a kormány ellen, kétségbevonják a becskereki gyűlés számbeli sikerét is és azt hangoztatják, hogy a rendőrségi apparátus készítette elő a gyűlést. Az ellenzéki lapok támadják Vukicsevics miniszterelnököt a becskereki gyűlésen mondott beszéde és a rezolúció miatt.

Nagyobb jelentőségűnek tartják Simonovics Milán vallásügyi miniszter részvételét a becskereki gyűlésen. Simonovics, mint Pasic-párti lépett be a kormányba és a becskereki gyűlést követő banketten hangsúlyozta Vukicsevics érdemeit. A gyűlésen is felszóltak a Pasic-csoporthoz közelálló képviselők: Joksimovics Urgin és Pavlovics Sztojadin.

A radikális párt főbizottságának akciója a jelek szerint korántsem lesz olyan éles, mint eredetileg tervezték.

A memorandum, amit a főbizottság a

kormányhoz akar Intézni igen lassan készülni és az már bizonyos, hogy nem kerül nyilvánosságra.

A közoktatásügyi miniszter Szuboticán

Grol Milán közoktatásügyi miniszter vasárnap délutén Szuboticán tartózkodott. Grol Milán vasárnap reggel érkezett Szuboticára és résztvett az I. és II. szuboticiai választási járás demokrata-párti konferenciáján. Délelőtt tizenegy órakor a demokrata párt központi bizottsága is ülést tartott, amelyeken Grol Milán beszámolt a politikai helyzetről.

A demokrata párt szuboticiai kerületi szervezete, mint ismeretes, április 24-ére kerületi bizottsági ülést hívott egybe,

ezt az ülést azonban május 13-ikára halasztották.

A kerületi bizottság ülést azért halasztották el, mert május 13-ig Grol miniszter hivatalos ügyben másutt lesz elfoglalva.

Grol Milán minisztert vasárnap Dimitrijević Dragomir dr. ügyvéd, a demokrata párt elnöke látta vendégül. A közoktatásügyi miniszter vasárnap délután visszautazott Beogradba.

A külügyminiszter szerdán érkezik haza

Marinković Voja külügyminiszter hétfőn utazott el Genfből. A külügyminiszter szerdán délelőtt érkezik meg Zagrebbe keresztül Beogradba.

Junek lövése őt és gyermekét halálosan megsebesítette. Junek Stanislav, amidőn meghallotta, hogy Frūhaufné sikoltva a földre zuhan, halálsápadtan elrohant és hazafutott. Otthon

mindent elmondott az anyjának, aki iszonyodva hallgatta meg fia elbeszélését és fiát azután elrejtette a csendőrök elől való féltelmében és a puskát is eldugta.

Egy nap és két éjjel rejtgette a fiút a boldogtalan anya, mikor pedig a rettentő izgalom valamennyire elült a Junek-házban, a kis Stanislav előjött rejtkehelyéből s egyenesen a csendőrségre ment, ahol sirva-zokogva tette meg vallomását. A csendőrség Junek Stanislavot őrizetbe vette, de egyúttal tovább folytatja a nyomozást a Frūhauf-ház körül öltökötött férfi felkutatására.

Eldöntetlenül végződött a Szubotica–Noviszad sakkmérkőzés

Bosch in legyőzte C iricset, Kohn Vidort

Szubotica és Noviszad válogatott sakk-kör vasárnap találkoztak a szuboticiai sakk-kör *Bunjevacska Matica* helyiségében. Mindkét város 15–15 játékos állított sorompóba és ugy Noviszad, mint Szubotica tartalékokkal vette fel a küzdelmet. A szuboticiai csapatból hiányzott Steinfeld és dr. György sakkmeister, Noviszad viszont dr. Illicset, Griusint és Rosenberget nélkülözte. A noviszadi együttes vezetőjével dr. Csiricsessel Szubotica Boschánt állította szembe, aki nyugodt játékkal, csaknem négy órai küzdelem után megadásra kényszerítette a noviszadi mestert. A másik értékes győzelmet a szuboticiai fiatal gárda legtehetségesebb tagja, Kohn aratta, aki pompás és bravuros játékkal kényszerítette megadásra a noviszadi Vidort. A csapatverseny részletes eredménye:

Boschán (Szubotica) győz Csirics (Noviszad) ellen.

Kulzsinszky (Noviszad) győz Schreiber (Szubotica) ellen.

Kohn (Szubotica) győz Vidort (Noviszad) ellen.

Csányi (Noviszad) győz dr. Ognyanov (Szubotica) ellen.

Bizam (Noviszad) győz Engl (Szubotica) ellen.

Steinberg (Szubotica) és Zsivanovic (Noviszad) remis.

Csillag (Szubotica) győz Rajkovic (Noviszad) ellen.

Storov (Noviszad) győz Dobrosrdov (Szubotica) ellen.

Schwitzer (Szubotica) győz Popovic (Noviszad) ellen.

Bröder (Noviszad) győz Ognyanov Nikola (Szubotica) ellen.

Zelinka (Szubotica) győz Traconi (Noviszad) ellen.

Herbarlin (Szubotica) győz MesteroVIC (Noviszad) ellen.

Farkas (Noviszad) győz Schreiber II. (Szubotica) ellen.

Gerdec (Szubotica)—Weitzenhoff (Noviszad) és Balázs Piri (Szubotica)—Lipkovic (Noviszad) remis.

A városközi küzdelem 7 és fél—7 és fél arányban eldöntetlenül végződött. A legközelebb Noviszadon találkozik a két város csapata.

Politikai bosszúból üldözték

Gajda tábornok volt jószágigazgatóját, akinek feleségét és gyermekét véletlenül lőtte agyon egy tizennégyéves fiú

Önként jelentkezett a gyilkos

Prágából jelentik: Napok óta lázas izgalomban tartja egész Csehszlovákia közvéleményét az a gyilkosság, amelynek áldozata Frūhauf volt kapitánynak a híres Gajda tábornok volt jószágigazgatójának felesége és három éves kis gyermeke. A bűntény Prágától néhány órányira, a Beneschau melletti Vysoká Lhotán történt.

Frūhauf Agnes kisgyermekével egyedül volt otthon és este fél tízkor valaki bezörgetett az ablakon. Az asszony, aki attól félt, hogy férjét üldözik a cseh fasiszták, mert a Gajda-pörben a tábornok ellen tanuskodott, megrémült és gyermekét karjára kapva a szomszédnál akart menedéket keresni. Mialatt lakásából kisgyermekével a karján a szomszédházba akart átfutni, lövés dördült el és az asszony a szomszéd ajtaja előtt kisgyermekével együtt holtan esett össze. A vadászfegyverből kilőtt golyó az asszony nyakán keresztülütötte a főütőeret, ugyanaz a lövedék azután szétrombolta a gyermek fejét. A lövés zajára elősiető szomszédok az utolsót vonagló asszonyt gondozásukba vették és még hallották, amint Frūhaufné elhaló hangon suttogta:

— Ezt nem kellett volna tenned velem!
A nyomozó hatóságok megtudták, hogy egész nap egy férfi ólálkodott Frūhaufék lakása körül. Mindebből arra következtettek, hogy politikai gyilkosság történt és ilyen irányban folyt a nyomozás, amely tegnap váratlan fordulatot vett:

A kora reggeli órákban megjelent a sokálfelhajtott csendőrségen Junek Stanislav tizennégyéves vy-

sokálfelhajtott fiú s részletes vallomásaiban elmondotta, hogy Frūhaufné és gyermekét ő lőtte agyon.

Elmondotta, hogy a gyilkosság estéjén anyjával egyedül tartózkodott házukban, amely közvetlenül a Gajdától bérelt Frūhauf-ház mögött fekszik. Háromnegyed tíz óra tájban Frūhaufné bekapogtatott Junekék ablakán s félelemtől elfulladt hangon mondta, hogy egy férfi járkal a háza körül, sőt megkopogtatta az ablakot is. Az asszony azután arra kérte szomszédjait, hogy

jöjjenek át és kérdezzék meg az ismeretlenül, hogy mit akar.

A kis Stanislav erre azt válaszolta, hogy anyjával egyedül van, mert apja, aki vasutas, szolgálatot teljesít. Azonban ő maga át fog menni és segítségére lesz. Az asszony valamennyire megnyugodott s visszatért lakásába. Junek Stanislav ekkor

lekapasztotta a falról apja vadászfegyverét, sörétre töltötte meg s kiment az uccára.

A fegyvert vállához illesztette s ujját a ravaszon tartotta, mert félt az idegen embertől. Teljes sötétség uralkodott a falu szélén álló házak között, úgyhogy azt sem láthatta van-e valaki előtte, vagy csak látni véli egy férfi körvonalait. Hirtelen

az az érzése volt, hogy valaki előtte áll, mire megrettent és a fegyvert elsütötte.

A következő pillanatban Frūhaufné, aki egy szál ingben, gyermekével kiállott az ájtóba haldírasbezettan esett össze.

„Engedjék meg, hogy sajátkezüleg akasszam fel őket”

Pipics rablóbandájának bűnpörében a jövő héten kezdődnek meg a perbeszédék

Zagrebból jelentik: A Prpics-féle rablóbanda ügyeinek hétfői tárgyalásán első sorban azt igyekeztek tisztázni, melyik vádlott követte el Munja községben, Raskovic Márkó házában történt rablógyilkosságot, amelynek Koszanovic Péter hères volt az áldozata. A zsűri itt mindössze tizenhét dínár volt és a bűncselekményben régy rabló vett részt, akik közül egyik két halálos lövést adott le a kilencgyermekes családapára, Vukovic, Szmojver, Vrbnac és Krmovic ennek a rablógyilkosságnak a vádlottai, de nem lehetett megállapítani, melyikük adta le a halálos lövéseket és a tanúk egyikben sem ismerik fel határozottan a tettest.

Sorra került Dumbovic Iván házala esete is, akit Prpics és Krkics fosztottak ki az országuton és karját súlyosan megsebesítették. A tárgyaláson Dumbovic felismerte támadóit és amikor az elnök

megkérdezte, csatlakozik-e a bűnvádhoz, így felelt:

— Nem kell nekem semmi, csak engedjék meg, hogy ezt a két embert sajátkezüleg akasszam fel.

Sztajnica községben, Sztetic Toma kereskedő házában huszezer dínárt raboltak Prpics emberei. A károsult vallomása szerint a rablók megkötözték és miután ez lassan ment, az egyik támadó odaszólt társához: Mit bajlódol vele, sokkal egyszerűbb lelőni! A vádlottak védekezési rendszere az, hogy mindazokat a bűncselekményeket, amelyeknek nem volt halálos áldozata, beismerik, ellenben a gyilkosságokat tagadják, vagy egymásra hárítják és egyikük sem hajlandó vállalni.

A tanukihallgatások e hét végén valószínűleg befejeződnek és a jövő héten sor kerül az ügyész és a védők perbeszédére.

Benes ismét konföderációs tervét propagálja Páris és London diplomáciai köreiből

A Vossische Zeitung Benes külföldi utjának okairól

Berlinből jelentik: A *Vossische Zeitung* prágai munkatársának hosszabb cikkét közli *„Miért utazik Benes?”* címmel, amelyben többek közt a következőket írja:

— Benes arra a kérdésre, hogy mi az összefüggés egyrészt Bethlen gróf és Zaleski, másrészt Benes utja között, rá fog mutatni Csehszlovákia térképére és így fog szólni: Nem viseltetünk gyűlölettel Németország iránt, de létünk a német nép számerejétől és gazdasági fejlődésétől. Ausztriának Németországhoz való csatlakozása hatalmas nagynémet gazdasági területet teremtené, úgyhogy kilencmillió csehszlovák állna szemben hetven millióval.

— Benes terve odakonkludál, hogy a dunamenti államokat laza gazdasági egységbe foglalja össze.

Ez az egység Ausztriából, Magyarországból, Jugoszláviából, Romániából, Bulgáriából és Csehszlovákiából állana.

A koncepció részleteivel még senki sücsen tisztában és Csehszlovákiában a legjobb szakemberek és politikusok azon törik fejüket, miképpen lehetne ennek a gazdasági egyesülésnek megfelelő keretet találni. Benes dr. természetesen nem zárkózik el az e téren fölmerült nehézségek elől, mindazonáltal munkához látott. Elsősorban arra törekszik, hogy eloszlassa a külföld ama kétevéjét, hogy új politikai hatalmi eszköz megteremtésén fáradozik. A népek heterogén összeállításával bizonyítja, hogy nem akar a status quo ellen merényletet elkövetni. Majd kimutatja, hogy ezek az államok gazdaságilag egymásra vannak utalva. Mindazáltal kétségen kívül áll, hogy a terv nagy nehézségekbe ütközik, mert először is Olaszországot és Németországot kell tervre számára megnyernie, lévén e két állam igen közelről érdekelve az említett országokban. Azt mondják, hogy Benes dr. Genfben tárgyalt erről Siresemannel. Benes kimutathatja, hogy rendszere nem irányul a németek ellen és amikor Seipel dr. osztrák kancellár Prágában járt, ebben az irányban informálta a kancellárt. Hátramaradt Olaszország. E tekintetben

igen érdekes elolvasni azokat a kommentárokat, melyeket a Beneshez közel álló sajtó fűzött Zaleski lengyel külügyminiszter római utjához. A *Lidové Noviny* szerint Franciaországnak és Angliának nagy érdeke, hogy Középeurópa konszolidálódjék. Németország e kérdésben nem foglal el álláspontot. A lap szerint

Olaszország azonban minden közép-európai nagyobb államkapcsolatban veszélyt kell hogy lásson

s ezért támogatja Magyarországot a kisantant ellen. Olaszországnak azonban sokkal veszélyesebb egy nagy Németország, úgyhogy Olaszországnak majd választania kell Középeurópa konszolidálása és Ausztriának Németországhoz való csatlakozása közt.

— Benes tervének nagy akadálya Magyarország.

Az összes arra irányuló kísérlete, hogy Magyarországot megnyerje koncepciója számára sikertelen maradt.

Walkó magyar külügyminiszter elutasította Benes tervét. Benes dr. azonban azt hiszi, hogy idővel ezt az akadályt is le tudja birtani. Párisban úgy látszik fölbiztatták, hogy Londonon keresztül kísérleje meg Magyarországnak tervre számára való megnyerését.

Aranyat ér

az a könyv, amely megtanít arra, hogyan kell olcsó és eredményes reklámot csinálni

Ez a könyv D. Szabó László:

A HIRDETÉS

című könyve Ara 60—dín.

Megrendelhető a *Minerva* rt. könyv osztályában

Wilkins amerikai pilóta nem talált szárazföldet az északi sarkon

A vakmerő repülő husz és fél óra alatt tette meg az utat az északi sark felett — Wilkins leírása a sarki repülésről

Newyorkból jelentik: Baan, az amerikai földrajzi társaság elnöke táviratot kapott Wilkins kapitánytól, aki a múlt héten kelt utra Point Baraból és átrepülte az északi sarkot, haj nélkül érve el a Spitzbergákra.

Wilkins közli, hogy az utat husz és fél óra alatt tette meg és

utközben sem hegyet, sem sík földet nem látott, hanem csak jégmezőket.

Az aránylag rövid idő, ami Wilkins kapitánynak a sark átrepüléséhez kellett, arra mutat, hogy a köd nem nagyon zavarta a kilátást.

Wilkins azt tervezte, hogy leszáll az északi sarkon, azonban az ottani jégviszonyok nem voltak alkalmasak a repülőgép leszállására.

A *Newyork Times* hétfői számában közli Wilkins kapitány leírását az északi sark átrepüléséről. A kapitány leírja, hogy háromszor próbált startolni Point Barrav-ban sikertelenül. Az utolsó start

alkalmával

tizenöt ember és huszonöt kutya huzta a repülőgépet sítalpakon öt mérföldnyi távolságra a jégmezőn, az eszkimók két napon át lapátolták a havat,

hogy a repülőgép számára ötezer láb hosszú startpályát egyengessenek. Utközben Wilkins kapitány huszonkétyszer volt kénytelen irányt változtatni, mert kedvezőtlen légköri viszonyok közé került. Csak az első ötszáz mérföldet tettek meg napsütésben, azután száz mérföldet sűrű áthatolhatatlan felhők közt repültek. Grönland felett olyan óriási viharba került a repülőgép, hogy valószínűleg játékszere volt az orkánnak.

A jégmezőkön sűrűn láttak széles hasadékokat, de seholsem torlódott olyanformán a jég, hogy abból szárazföld létezésére, vagy sekély tengeremélyiségre lehetett volna következtetni.

A Peary által említett Crokerland egy-

általán nem létezik, ez az egyetlen pozitív megállapítása Wilkins kapitánynak aki azzal végzi leírását, hogy ahol Peary Mac Melánnal és Stephensonnal szárazföldet sejtett, ott a repülőgép szerencsére napsütésben haladt, de

sem a Peary által felfedezett területen, sem az északi sark más vidékein nem láttak szárazföldet.

Beird, az északi sark másik hőse a legnagyobb lelkesedéssel nyilatkozott Wilkins sikeréről és kijelentette, hogy ez az ut a tudomány szempontjából rendkívül értékes és hogy ennél csak Wilkins hősiessége nagyobb, aki kockára tette életét.

Mint Stollból jelentik, Nobile tábornok szombat este tért vissza Berlinből Stollba.

Az Italia péntek óta indulásra készen áll,

és a start csak az időjárástól függ. Nobile tábornok Stolpból egyenesen Kings bay-be akar repülni.

met aratott, bár az első választási menetben egyetlen kommunista sem kapott még mandátumot, mégis az eddigi eredmények minden tekintetben kielégítik a pártot, mert a lap szerint

Párisban és környékén mindenütt a kommunista párt jelöltjei kapták a legtöbb szavazatot

és a vidéki kerületekben is jelentős eredményeket értek el. A Szajnamenti kerületekben 12 kommunista kapott relatív többséget és ezenkívül is 43 kerületben vezetnek a kommunisták a szociálisták előtt.

A *Volonté* szerint nyilvánvaló, hogy a kommunisták, akiknek megerősödése jelentékeny, a jövő vasárnap abban a helyzetben lesznek, hogy szavazataikkal a pótválasztásokon mérkőző pártok között a döntőbíró szerepét töltsék be.

A *Ouotleden* azt írja, hogy a vasárnap eredményeket figyelmeztetőnek kell tekinteni. Ha a baloldali fegyelem elég erős lesz, akkor a kamara összetétele nem nagyon fog változni.

Egyetértéssel még minden megmenthető, de ha a vasárnap megnyilvánult egyenlenség és megosztás folytatódik, akkor a baloldal veresége bizonyos.

A jobboldali sajtó örömmujongásával szemben az *Ere Nouvelle* azt írja, hogy a 427 kerületben, ahol a választási küzdelem csak a jövő vasárnap dől el, mindenütt a baloldali jelölt kapta a legtöbb szavazatot,

ugy hogy végeredményben a kamarában a baloldali pártok jutnak majd többségre. A lap biztosra veszi Painlevé miniszter megválasztását is.

Hírek a bolgár király elleni merényletről

A Borisz király megsebesüléséről szóló hírt még nem erősítették meg

Beogradból jelentik: A fővárosban hétfőn az a hír terjedt el, hogy Borisz bolgár király ellen merényletet követtek el, a merényletről azonban közelebbi rész-

letek hiányoznak. A hírt nem lehetett ellenőrizni, mert a bolgár lapok Szent György ünnepe miatt nem jelennek meg, a sajtóiroda sem adott ki közlést. Mint Bécsből jelentik, az osztrák fő-

György ünnepe miatt nem jelennek meg. Borisz király a merénylet folytán megsebesült.

A hírt még nem erősítették meg és azt fenntartással kell fogadni.

Csak a jövő vasárnapi pótválasztásokon alakul ki a francia választások eredménye

A vasárnapi választásokon a mandátumok többségét Marin jobboldali pártcsoportja szerezte meg — A kommunisták még egyetlen mandátumot sem kaptak, de sok helyen elhódították a szociáldemokraták szavazatait — A baloldali polgári pártok csak együttműködéssel hódíthatnának mandátumot — A szociáldemokraták valószínűleg megfogyatkozva fognak az új kamarába kerülni

Csak 175 mandátum sorsa dől el vasárnap, 427 kerületben pótválasztások lesznek

Párisból jelentik: Hosszu idő után vasárnap először választott Franciaország a régi rendszer szerint, miután most nem lajstromos volt a választás, hanem minden kerület maga választotta képviselőjét.

Ez a körülmény és az is, hogy 12 párt ment a választási küzdelembe, okozta azt, hogy a szavazatok rendkívül mértékben elapozódtak. Egyelőre

végleges képet nem lehet még alkotni, mert mindössze 175 mandátum sorsa dől el vasárnap

és főleg olyan kerületekben történt meg a döntés, ahol az eddigi képviselők megválasztása nem volt kétséges. Így az eddigi eredményekből még nem lehet végleges következtetéseket levonni és a megváltozott választási módszer sem ad alapot az összehasonlításra. A különböző pártállású lapok homlok egyenest ellenkező következtetéseket vonnak a vasárnapi választásoknak eredményéből, bizonyos azonban, hogy

a végleges eredmény csak a jövő vasárnapi pótválasztások után fog kialakulni.

Az eddigi jelentések szerint a szavazás mindenütt rendben folyt le. A szavazók sokkal nagyobb számban járultak az urnákhoz, semmint a hathetes korteskedés alatt tanusított közömbösségből következtetni lehetett volna.

A választásra jogosultaknak alig tíz százaléka tartózkodott csak a szavazástól.

ami azonban nem is olyan feltűnő eredmény, ha figyelembe vesszük, hogy az

1924. évi választásokon a szavazóknak csak öt százaléka nem élt jogával. Az első szavazási menet 175 mandátum sorsát döntötte el végleg és ezek az egyes pártok közt a következőképpen oszlanak meg:

jobboldali republikánusok (Louis Marin pártja)	72	(1924-ben 128)
baloldali republikánusok (Leignes pártja)	41	15)
független radikálisok	15	48)
szociális-radikálisok (Herriot pártja)	16	135)
szociális republikánusok (Briand pártja)	4	48)
egységes szociálisták	14	102)
konzervatívok	13	11)

Négyszázhuszonhét kerületben pótválasztás lesz jövő vasárnap.

A sok párt és a szavazatok elforgácsolódása miatt nagyon nehéz az eddigi eredményekből következtetéseket levonni, annyi azonban bizonyos, hogy

Párisban a jobboldali és középpártok ismét győztek, a polgári baloldal különösen a vidéken áll jól, ellenben a szociáldemokratákat a vidéki kerületekben csalogás érte.

Mégis alaposnak látszik a szociálistáknak az a reménykedése, hogy kilencven képviselővel vonulnak be a kamarába.

Az első választási menetben a mandátumok többségét Marin jobboldali pártcsoportja vitte el.

A *Journal* diadalt ül és az eddigi eredményekből

már biztosra veszi Poincaré főlényes győzelmét.

Egyes lapok, mint a *Matin*, megjósolja a kommunisták végső bukását, mert a kommunisták eddig egyetlen kerületben sem kaptak többséget.

Nagy feltűnést kelt, hogy az első választási menetben

nemcsak Painlevé hadügyminiszter, hanem Léon Blum, a szociálista párt főtitkára is vereséget szenvedett

és a szocialista vezér 1700 szavazattal maradt mögötte a kommunista ellenjelöltnek, a rendőrség által hajszolt Duclos-nak. Ezzel kapcsolatban Léon Blum a *Populaire* hétfői számában azt írja, hogy

Párisban a reakció győzött.

A győzelem meglehetősen kilátásával kerül vasárnap pótválasztásra Daladier, Loucher, Chaudtemps és Renaudel, Léon Blumnak azonban kevés a reménye a megválasztásra.

Elszázban erősen előretörték az autonómisták

és Hagenauban megválasztották Hanz volt német birodalmi államtitkár fiát.

A kommunista *Humanité* hétfői számában óriási betűkkel szedett cikkében azt írja, hogy a kommunista párt fényes győzel-

A régi birtok új gazdáit

Pénzbüntetésre ítélték a lopással és idegen vagyon rongálásával vádolt telepeseket

Turistics Tósa telepés és huszonöt társa lopás büntetével és idegen vagyon rongálás vétségével vádolva állott hétfőn a szubotcai törvényszék Sztárcevicstanácsa előtt. Turistics és társai között 1924. év december havában az agrárhivatal egy bizottsága földet osztott szét néhai báró *Vojnics* István és *Vojnics* Lukácsné pacsiri ötszáz holdas birtokából.

Amikor a föld felmérése és elosztása megtörtént, a szálláson volt egy nagy, téglából épített, cseréppel fedett magtár és egy tizenkét méter hosszú istálló. A föld elosztását követő napokban észrevették a tanyán, hogy a telepések kezdek bontani a magtárt, valamint az istállót és hordják kocsival a téglákat, cserepet, zsindelet, sőt az élőfákat is kivágták.

Lopás és idegen vagyon rongálása címen eljárás indult ellenük s három és fél év után ügyük főtárgyalásra került.

A hétfői tárgyaláson mind a huszonhat vádlott megjelent. A vádat *Gajics* Bogdán ügyész képviselte, a telepeseket *Dimitrijevic* Drágó dr. ügyvéd védte.

Turistics Tósa, akit elsőnek hallgatott ki a bíróság, beismerte, hogy ő és a többiek is vittek el téglát, cserepet, zsindelet, de azt tagadta, hogy az épületeket lebontották, szétszedték volna. Ugy a magtár, mint az istálló a legnagyobb mértékben elhanyagolt állapotban volt a tető beroskadt, a falak omladoztak, az eső heesett és egyszer egy nagy szélvihar elvitte az egész cseréptetőt. A lebontott falakból vittek ők el téglát és egyéb alkatrészt. Ezt pedig teljesen jóhiszeműleg tették, mert abban a hitben voltak, hogy az épületalkatrészek már az övék. Ugyanis előzőleg egy agrárbizottság volt a helyszínén, felbecsült mindent, az ingatlanokat is, megállapította a megváltási összeget. Ők azt hitték, hogy a folyamathoz tett kisajátítási eljárás már befejezést nyert és joguk van elvinni a bedőlt magtár és istálló épületrészeit.

A többi huszonöt vádlott hasonlóan vallott, mire véget ért a bizonyítási eljárás.

A perbeszéd után a bíróság felmentette a vádlottakat az idegen vagyon rongálása vádjáról, de büntösnek mondotta ki őket lopás vétségében és a 92-ik szakasz alkalmazásával elítélte őket egyenként szász dinár pénzbüntetésben. Az ítélet jogerős.

A pincér'ány tragédiája

Szerelmeivel együtt a halálba menekült, mert nem mohatott férjhez

Szarajevóból jelentik: Véres szerelmi tragédia játszódott le vasárnapra virradó éjszaka a boszniai Bihács városkában.

Kujundzsics Iván Jómódu fiatalember már régebben udvarolt a biháci kávéház pincérnőjének, Perkovics Zorka husz éves leánynak. A fiatalok között rövid ismeretség után szerelmi viszony szövődött. Kujundzsics mindennap találkozott a pincérleánnyal, akit el akart venni feleségül. Néhány héttel ezelőtt felvette ezt a szándékát édesanyja előtt is, aki azonban a leghatározottabban elnevezte a házasságkötést és megfenyegette fiát, hogy kifagadjon az örökségből, ha nem szakít a pincérleánnyal.

Kujundzsics látszólag belenyugodott anyja akarataiba és nem beszélt többet előtte házassági szándékairól. A múlt héten azonban barátai társaságában elpanaszolta a dolgot és említette, hogy nem tud a lány nélkül élni.

— Véget fogok szakítani az egészzel — mondotta. Barátai természetesen csilapítani igyekeztek az elkeseredett embert és megígérték vele, hogy lemond öngyilkossági szándékáról.

Szombaton délután Kujundzsics ismét felkereste édesanyját és kérlelni kezdte, hogy egyezzen bele a házasságba.

— Ha nem engeded, hogy elvegyem, akit szeretek, akkor öngyilkos leszek — mondotta anyjának is, aki azonban nem vette komolyan fia fenyegetését.

Kujundzsics Iván ezután Perkovics Zorka lakására ment. Anyja, aki látta a fiatalember izgatottságát, nyugtalankodni kezdett és estefelé elment a pincérleány lakása elé és bekopogott az ablakon.

Kujundzsics nyitotta ki az ablakot és amikor anyját meglátta, megnyugtatólag szólt ki hozzá:

— Ne félj anyám, nem lesz semmi baj. Már megnyugodtam. Zorkát mégis csak feleségül fogom venni, akkor is, ha kitagadsz.

Az öregasszony fiának kijelentésére kissé megnyugodott és hazafelé indult. Alig haladt azonban néhány lépést, két egymásután hangozó revolverlövésre lett figyelmes. Rosszat sejtve rohant vissza a pincérleány lakásához és fellármázta a szomszédokat, akikkel együtt azután feltörték az ajtót és behatoltak a szobába. A lakásban véres látvány tár-

rult szemek elé. A szoba padlóján hatalmas vértócsában félig felöltözött feküdt Perkovics Zorka, mellette pedig térdelő helyzetben fejevel az ágy sarkára borulva hevert Kujundzsics. A szerencsétlen fiatalember kezében szorongatta a füstölő revolvert, halántékából pedig patakzott a vér.

A néhány perc múlva megjelent községi orvos megállapította, hogy Perkovics Zorkának balmellébe furódott a revolvergolyó és a szerencsétlen leány azonnal megölte. Kujundzsics életveszélyesen sebesült meg és eszméletlen állapotban szállították a kórházba. Felépüléséhez kevés a remény.

A földrengés újra rajzolta Bulgária térképét

Filipopoliszban minden ház összedőlt és a megrémült lakosság temetőiben tanyázik — Alakta'an sártömeggé váltak a külvárosi házak

A Délbulgáriai földrengés a bolgár néptragédiája. A katasztrófa teljesen megváltoztatta az ország térképét: hegyek tűntek el, folyók apadtak ki, új tavak keletkeztek, városok és falvak dőltek romba. Hosszu évek nehéz emberi munkáját söpörte el a borzalmas földrengés.

Filipopolisz: romhalmaz

Filipopoliszot tekintették a bolgárok az ország második fővárosának és Filipopolisz ma teljes romhalmaz és az egykor virágzó város csaknem teljesen eltűnt a föld színéről.

Alig néhány ucca jelzi, hogy pár nappal ezelőtt itt még élet volt. A házsorok helyén kő- és téglatornyok van. A falhulladékok közül kiáznak a burtok: szekrények, ágyak, ruhák, székek... Egyik téglarakás alól kikandikál egy zongora, felette a bedőlt mennyezet ykolatdarábjai lógnak le. A házak romjai körül emberek állnak és hosszú rudakkal és csákányokkal igyekeznek a legszükségesebb tárgyakat, főképen meleg takarókat kimenteni. Gyakran hallatszik robbanásszerű zaj: egy-egy megrepedt ház teteje, vagy oldala dől össze. Sokan most sem mernek visszatérni házaikhoz, mert a beomló épületek életveszélyessé teszik a járkálást az épületek között.

Filipopolisznak százezer lakosa volt. Most az egész város olyan, mint a temető. A vasuti állomás modern, nemrég emelt épülete omladék. A pererron tétlenül áll a vasutállomás személyzete. Az irodákat ideiglenesen vagonokba helyezték el. A kocsik csak lassan haladnak az utcákon, mert a legkisebb rázkódásra lezuhannak a tetőkről leelőg betondarabok.

Simeon cár palotájától a C. r. Borsztérig vezető Knyaza Alakszandra-ucca, a város legszebb uccája teljesen elpusztult. A táviróhivatalban dolgoznak: a bátor személyzet azonban minden percben az a veszély fenyegeti, hogy rájuk zuhan a tető. Ez a kép kíséri az embert végig a városon: Gyönyörű épületek hevernek romban, körülötte elborult arcu emberek állnak:

— Még egy ilyen katasztrófa és Bulgária megszűnt létezni — mondja egyik.

Képek az elpusztult városból

Háromemeletes ház, közel a Marica folyóhoz. Egyik fala ledől és be lehet látni a szobákba, ott van előtünk a megvett ágy tele vakolattal, az éjjelszekrény, rajta nyitott könyv. A szoba felett egy manzárdszobába látunk be: szegényes vasúgy a fal mellett, felette képek, azután egy szék, az asztalon vasaló. Minden úgy áll, ahogy a földrengés pillanatában volt, — csak emberek nincsenek, az élet tűnt el. A szoba lakója vagy halott, vagy elmenekült, otthagya munkás életének eredményét.

Ennél is sokkal siralmasabb a szegények negyede. Itt sárlázak dőltek össze: értéktelen kis vityillók, de sok ezer embernek mégis kedves hajlékai. Ezek is eltűntek a föld színéről és

a csendesen szitáló esőben sártömeggé vált az egész negyed.

A katolikus templom disze volt a városnak, most becsurog az eső és a hatalmas repedéseken látni lehet a szentélyt, az oltáron, az összetört Krisztus-szobrot a sok aranyos ciráda között.

Keresztül megyünk a temetőn... Ide

hozták és itt földelték el a földrengés áldozatait.

A temetőben nem sok kárt okozott a földrengés, néhány emlékmű dől össze, kőangyalok hullottak le és a holtak temetői fűdőlup emelkedett feljebb, a mélyből feltörő titokzatos erő hatása alatt. Az élők is idemenekültek a temetőbe, ahol nem kellett attól félni, hogy fejükre dől a ház. A sírok között sátrakat állítottak fel a földönfutóvá lett emberek és itt töltik az éjszakákat a csendes háttok között, félve és imádkozva. A temető olyan, mint egy sátorváros. Messziről nézve azt hinné az ember, hogy kirádlók tanyáznak ott és csak közelebb érve látszik a nyomor és a szenvedés. A katasztrófa ledöntötte a falakat, amelyek elválasztották az embert az embertől.

Mikor leereszkedik az éjszaka, a temető élő lakói behúzódnak a sátrak alá. Borzalmas szél süvít, recsegnek a rügyező ágak, az esősepek kísértetiesen koppannak a márványkereszteken, de a holtak országában most senki sem fél a kísértetektől...

Cservenka újra választott

A községi képviselőtestületbe radikális németpárti többség került

Crvenkáról jelentik: Vasárnap folytak le Crvenkán a községi választások. Mint ismeretes, a múlt év november 6-án megtartott községi választásokat, amelyen példátlan visszaélések derültek ki, a helygyműnister megsemmisítette és így vasárnap másodsor választott Crvenka. A választások ezúttal a legnagyobb rendben minden zavaró incidens nélkül zajlottak le. Három szavazóhelyiségben folyt a szavazás és két lista küzdött a győzelemért. Az egyik lista vezetője Wagner Krisztián, a másik a német párt és a radikálisok közös listája volt és annak élén Krumes Ádám állott.

A választások eredményét este nyolc órakor hirdették ki. E szerint Wagner Krisztián listája 398 szavazattal 11 mandátumot szerzett, míg az egyesült radikális-német párti listának 1032 szavazat ellenében 29 mandátum jutott.

A választás egész ideje alatt a községben tartózkodott Schumacher Sámuel nemzetgyűlési képviselő, aki egész nap a választók között volt. Dr. Kraft és dr. Grassl képviselők szintén időztek néhány órát Crvenkán.

Kérdezz — felelek!

Irta: Karinth Frigyes

A Bácsmegyei Napló »Műveltségi Vizsga« rovatára mindnyájan emlékszünk még. A Műveltségi Vizsga rovatban kérdéseket adtunk föl s az olvasó adott rá feleletet. Most 1500 ilven műveltségi kérdést könyvbe gyűjtött Balassa József s egy élvezetes, nagyérdő könyvben kiadta a Kultura. A könyvhöz Karinth Frigyes írt előszót, amit alább leközlünk.

A »Kérdezz — felelek« 26 dinárért megrendelhető a Minerva könyvostálványban Szuboticán.

Ebben a könyvben kérdések vannak és feleletek.

Aki, csak annyiról értesülvén, hogy ilvenfalta könyvek, »szórakoztató játékok« címen Amerikában. Németországban, Angliában és mindenfelé megjelennek mostanában, óriási példányszámban el is fogytak, kíváncsian lapoztatni kezdi ezt az első magyar »Frag mich was-t.« csodálkozva huzza fel a szemöldökét. Szeszélyes zürzavarban, minden összefüggés nélkül, kérdéseket talál, olyan ténvekre vonatkozóan, amiknek ismerete az úgynevezett »általános műveltség« összességét adják.

A játék maga abból áll, hogy »ki tud többet?« Az egyes csoportokban feldobott kérdésekre számarányban legtöbbszőr ki adott helyes választ?

Minap jelen voltam egy társaságban, ahol ezt játszották. »Műveltségi játék«-nak nevezték — hölgyek és urak voltak ott, derék családanyák, két egyetemi tanár, néhány démon, egy moziszinész, egy tenniszbalnok, több kereskedő, egy híres politikus. Mint afféle komoly ember, az első percekben bosszankodtam. Mitéle hülyeség ez? Öt perc múlva, valaki helytelen választ adván, bosszan-

kodva közbeszóltam, félvállról. Tíz perc múlva a kérdező közelébe furakodva, én voltam a legnagyobb stréber, tátott füllel, mohón lesvén a kérdéseket, hogy elsőnek csajjak le, megelőzve mindenkit, ádázul nézve körül, ki meri tudni raitam kívül?

Az eredmény, egvébként, igen tanulságos volt. Legtöbb kérdésre egy nyakendő-ügynök adott helyes választ. Második helyezett N. N. kisasszony volt, a politikus barátja, egvébként operett-színész. Az egyetemi tanárok helyezetlenek voltak.

Írói és újságírói körökben, ugy mondják, a rendőri fiporterek vezetnek.

Mi hát a bája és lényege ennek a játéknak?

En a kérdések összefüggéstelen, logikátlan ugrálásában látom a lényegét. Foglalkozásunk, ambiciónk, életprogramunk hőrtöne rákényszerít, heidomítia értelmünket és kénzeletünket az érdeklődésnek egy magunkraeröltetett, látszólag logikusan összefüggő rendjére, amiről idővel elhisszük, hogy természetes módon függenek össze, holott az egyetlen szempont, ami egybartaria őket, éppen az említett életérdek és ambición. Ha történetesen bankhivatalnokok vagyunk, elhisszük magunknak, hogy benyünk nem érdekel a gyufagyártás és Somiramis függökertje. A két egyetemi tanár közül az egyik csillagász volt, a másik rovarkutató. A rovarkutató számára a csillagos úr, a tejt és a távoli ködfoltok világa valami zavaros dolog, az vált idővel, amit a kollégának osztottak ki, az ő részortja, nem is érti, hogy lehet ilven csakélységgel foglalkozni egy életen át a végtelen világ helett, mely egy cserebogár körében fellélhet.

Ennél a játéknál az iskolásvermek tör ki belőlünk — nem is a gimnázista, hanem az első elemista: a halhatatlan gyermek, akinek számára a végtelen tér végtelen világa, minden létező dolog megismerése azért látszik hozzáférhetőnek és lehetségesnek, mert végtelen hosszúnak hiszi az életet. Ilvenkor hat-

millió évre rendezkedünk be, azért nézünk körül olyan kíváncsian abban a világban, ahol ezt a csekély időt el kell majd töltenünk.

Egyszer egy hat éves kis fiúnak magyaráztam az életkorokat. Elmondtam neki, hogy az ember előbb csecsemő, aztán kis fiu, aztán kamasz, aztán fiatal ember, férfi, meglelt ember, öreg ember, agzastyán. Figyelmesen hallgatott végig, aztán gunvos fölényvel felelte az újat. »Höhö, egyet kihagytál!« Cso-dálkoztam. »Mit hagytam ki?« »Hát — villanyszerelő!« »Villanyszerelő?« »Hát persze.« »És mikor villanyszerelő az ember?«

A válasz megdöbhentő, de hait, mennyire igaz a gyermek szempontjából! Valóban, az egész ember, a tökéletes ember számára, akinek indulunk, hat éves korunkban, mindannyian, villanyszerelőnek lenni nem foglalkozás, hanem életkor — avagy nem érezték még soha, mint az a gyermek, hogy mindennek kellett volna lenni, mindent meg kellett volna próbálni, mindent tudni és ismerni kellett volna ahhoz, hogy ugy haljunk meg: ime, étem és ismertem az életet.

Ezt a gyermeket éljük ki a »ki tud többet« játékban. — egy órára visszazökkenünk a boldog illúzióba, hogy lehetünk volna (s ki tudja? talán lehetünk még?) villanyszerelők, hiszen mi tudjuk, mi az az anód és katód, — had-ágyak, hiszen mi tudjuk, mikor volt az austerlitz-i ütközet, — orvosok hiszen mi tudjuk, mik azok a hormonok s mi a belső szekréció, — mérnökök, hiszen mi tudjuk, milyen magas az Eiffel-torony, — nagy művészek, hiszen mi tudjuk, hány részből áll a trinitichon, — talán még istenek is lehetünk volna, hiszen mi tudjuk, mit jelent a transzszubsztanciáció, az átlenvegülés.

Csak ennyit hát:

A »Műveltségi játékok«-ban nem a műveltség a fontos, hanem a játék. Játéunk műveltséget. Ki tudja mi volt előbb — a játék vagy a műveltség? A kultura története azt mutatja, hogy a legtöbb ismeret, amit érdemes volt meg-

ismerni, játékból született. Sok jelzöt kapott már az Ember, mely őt az állattól megkülönbözteti. Homo sapiens, homo politikon, homo faber. En egy szerényebbet ajánlanék és mégis lenvegesebbet: homo ludans, játékos ember.

Karinth Frigyes.

KÉRDEZZ — FELELEK!

Kik voltak a régi polihisztorok? Azok, akik a tudomány minden területén, az emberi ismeretek minden területén járatosak voltak. Ugyde ahogyan az idő haladt, ugy szélesült ki mindinkább a tér, amelyet behár az emberi elme. Egyre több és több ismerete van szükségére mindenkinek, és kinek-kinek tájékozódtnak kell lennie a maga foglalkozásán kívül az ismeretek világnak más birodalmaiban is. A művelt emberre parancsoló kényszerűség ez: a legtöbb ember számára sokszor kényérkérdés is. A létért való küzdelemben egyik leghatalmasabb fegyvere az embernek a tudás.

Az iskolában sokat tanulunk és az életben sokat feledünk. Az életben sokat tanulunk és az idő mindig más-más rétegeket mos el az emlékezetből. Senki sem tudhat mindent, nincsenek ma már polihisztorok, de az embernek tájékozottnak kell lennie sok minden kérdésben. Ma, amikor sok az úgynevezett selfinademan, az olyan ember, aki maga képi magát ma, amikor az iskola nem nyújthat felvilágosítást minden kérdésről, és ma, amikor az újságok napról-napra új neveket, új ténveket, új problémákat dobnak föl, a művelt ember érdekfűződésének a legkülönbözőbb irányok felé kell igazodnia. Az Egyesült-Államokban így alakult ki mindinkább az a rendszer, hogy mielőtt valakit bármilyen állásra alkalmaznának, előbb valóságilag levizsgáztatják. A legkülönbözőbb kérdéseket adják fel számára, hogy tájékozódjanak műveltségéről, mindennek előtt pedig megismerik érdekfűződésének irányát, emlékezőtehetségének erejét. A kérdések, amelyek feladnak, legtöbbszőr olyanok, amelyekről egy-

A brüsszeli kisebbségi konferencia a kisebbségvédelem kiterjesztése mellett

A népszövetségi unió nemzeti kisebbségi bizottságának kongresszusa

Brüsszélből jelentik: A népszövetségi unió kisebbségi bizottsága befejezte ülését.

A konferencia mindenekelőtt Sir Wilfrid Dickson anglikán püspök javaslatával foglalkozott, amely azt tartalmazta, hogy a népszövetségi ligák uniója hívja fel a Népszövetséget arra, hogy immár teljes egészében foglalkozzék a kisebbségi problémával. Sir Dickson az indítvány megokolásában kifejtette, hogy a jelenlegi helyzetnek okvetlenül konfliktusokra kell vezetni, ha a Népszövetség rövidesen nem idézi elő gyökeres változást a kisebbségek sorsában. Dickson javaslatával kapcsolatban a konferencia foglalkozott a német népszövetségi liga javaslatával is, amely azt ajánlja, hogy a Népszövetség a gazdasági, leszerelési és más hasonló bizottságok mintájára állandó kisebbségi bizottságot létesítsen.

A konferencia úgy Sir Dickson javaslatát, mint a német liga indítványát nagy majoritással magáévá tette és így a népszövetségi ligák uniójának közgyűlése, amelyet a nyár folyamán tartanak meg Hágában, behatóan foglalkozni fog a kisebbségi probléma összes részleteivel.

A napirend második pontja a román liga javaslata volt. A békeszerződések a kisebbségek védelmét csupán az újonnan alakult államokra tették kötelezővé. A román liga azt javasolja, hogy a kisebbségvédelmi intézkedéseket terjesszék ki az összes államokra, mivel a jelenlegi helyzet megalázó azokra az országokra, amelyekben a kisebbségek védelmét a szerződések előírják. Schiemann Pál dr. lettországi német képviselő a román javaslattal kapcsolatban kifejtette, hogy a kisebbségi kérdés speciálisan európai probléma és így azt indítványozta, hogy a kisebbségvédelem kiterjesztése kizárólag az európai államokra szorítkozzék, mivel a többi kontinenseken a viszonyok teljesen mások. Hasonló szellemben szólt fel a kisebbségi kongresszusok elnöke, Wilfan József dr. olaszországi szlovén képviselő, aki a román javaslatot

szer kellett hallania az embernek, de amelyekre a választ bizony részben már elfeledte.

Ismerd meg tenmagadat: ezt mondta már Thales, a görög bölcse és ezért mindenkinek ellenőriznie kell tudását és emlékezőtehetségét. Így alakult ki azután Amerikában az a társaság, amely arra szolgál, hogy az emlékezőtehetséget erősítse és frissítse, elevenebbé tegye és fogékonyságát próbálja. **Kérdezz — felelek!**: ez ennek a társaságának a neve, amely népszerű lett az egész világon, népszerűbb a keresztretívénynél, népszerűbb minden más játéknál. A németek nevet is adtak neki. **Denksport:** a gondolkodás tornája.

Társaságban éppen úgy lehet játszani ezt a játékot, mint kettősen vagy akár egyedül is. Az emberi ismeretek minden területét felöleli ez a játék: a leginkább gyakorlati jellegű elmesport, amelyet a mai ember számára kitaláltak. Nem csoda, ha mindenütt a világon, társaságokban, összejöveteleken, vasúton ezt játsszák. A játék itt valóban arra való, hogy játssza tanítson. Akinek nincs szüksége erre a tanulásra, annak számára nagyszerű tréfa, akinek szüksége van rá, annak viszont a tudás megszerzésének eleven és könnyebb forrása.

Ez a könyv arra való, hogy vezető legyen az ilyen játékoknál. A legkülönbözőbb kérdéseket csoportosítja a legkülönbözőbb változatokban. Bekalandozza a tudás minden területét: elvont tudományokat éppen úgy, mint történelmet vagy irodalmat, vagy a közelmúlt jelenségeit. Az volt a célja ennek az összeállításnak, hogy látszólag minden rendszer nélkül foglalja össze azt az 1500 kérdést, amelyekre a mai művelt embernek meg kell felelnie. Különösen arra voltunk figyelmelemmel, hogy a kérdések felöleljék azt a területet is, amely a magyar ember érdeklődési körét különösen kielégíti.

Aki kérdez, megtalálja itt a feleleteket, és aki kérdéseket akar, megtalálja itt a játék számára a legjobb összeállításokat.

A rádió KRISTÁLY korszaka!

A próbák beigazolták, hogy az új nagy rádió-leadóállomások, mint **Wien, Budapest, Breslau**, később **Beograd és Ljubljana** stb. olcsó, de jó

Kristálydetektorral is hallhatók

Igy már **mindenkinek** lehet rádiója,

mert a készülék csak **110.—** dinárba, az egész berendezés készülékkel, antennával, fejhallgatóval, szóval kompletten felszerelve és üzembe átvadva csak **725.—** dinárba kerül. Aki maga építi az antennát, még **120 dinárt megtakarít.**

725.— dinár összkiadással hallgathatja tehát mindennap a leggyönyörűbb koncerteket, operákat és előadásokat.

A kristálykészüléknél nincs üzemköltség és nincs légizavar. Siessen felszerelni és ne hagyja kihasználatlanul az áher nyújtotta ingyenes, nemes szórakozást. — Kapható:

KONRATH D. D. SUBOTICA

helyeselte és azon reményének adott kifejezést, hogy a kisebbségvédelmi intézkedések kiterjesztése az összes európai államokra, üdvös hatással lesz az olasz-

országi kisebbségek helyzetére.

A brüsszeli tanácskozásokon az összes kisebbségi ligák is képviseltették magukat.

A Bremen Greenly Islanden újból megsérült

Hétfőn startol a pótkatrészeket szállító repülőgép

Londonból jelentik: Montreali jelentés szerint

a **Bremen vasárnap Greenly Islanden újabb sérülést szenvedett.**

Köhl kapitány és Hühneltd járó a szigeteken lakó halászok segítségével megkísérelték, hogy a repülőgépet levontassák a jégről, ahol leszálltak.

munka közben azonban a repülőgép talpállványának egyik tengelye eltört.

úgy hogy most már ezt is pótolni kell.

Balhen és Shiller pilóták, akik a szükséges pótkatrészeket viszik Greenly Islandre, megérkeztek a Szentlőrinc folyó torkolatában fekvő Cayen Island szigetre, ahonnan

a repülők hétfőn startoltak a Bremen részére szükséges pótkatrészekkel Greenly Island felé.

Ezen a repülőgépen tér vissza társaihoz Fitzmaurice ir őrnagy is.

Agyonlőtte az ügyvédet, aki árverést tüzött ki ellene

— Egy bajai ügyvéd megrázó tragédiája —

Bajáról jelentik: Halálos tragédia áldozata lett tegnap Monostori Gyula dr. bajai ügyvéd. Egy peres ügyből kifolyólag árverést tüztek ki a tegnapi napra Bátmonostoron Német István gazda ellen és ehhez a végrehajtáshoz Monostori is kiszállt. Az ügyvéd szülei is a községben laktak és az ügyvéd az ár-

verés előtt felkereste a szüleit. Mikor a házból távozott, a kapuból egy ember ugrott elő és közvetlen közlő az ügyvédre lőtt, aki nyomban meghalt.

A merénylet elfogták és kiderült, hogy Német István gazda, akinél árverezni akartak, követte el a gyilkos merényletet.

Nagyszabású kémkedést lep'eztek le Bécsben

Lefoltóztattak két embert, aki fontos stratégiai okmányokat lopott el a hadügyminisztériumból és csaltak ki a táviróigazgatóságtól

Bécsből jelentik: Az egyik hétfő reggeli lap hirt ad arról, hogy

az ügyészség és a rendőrség a katonai hatóságokkal együttesen nagyszabású kémkedést leplezett le Bécsben

és letartóztatta Reindl Jenő volt tüzérségi főhadnagyot és egy Müller nevű embert, akit a német hatóságok többrendbeli betörés és sikkasztás miatt körorznek.

Nemrég telefonon felszólították a bécsi távirati és telefonigazgatóságot és bejelentették, hogy a szövetségi hadügyminisztérium egy megbízottja fog eljönni az igazgatóságra és annak átvevői elismervény ellenében szolgáltatassák ki azokat a szigorú bizalmas titkos terveket és rajzokat, amelyek a telefon és távirószolgálatról szólnak háború esetén, ha Ausztria mozgósít, vagy semleges marad.

A táviró és telefonigazgatóság ve-

zetője, anélkül hogy érdeklődött volna a nála levő tiszti kitételek iránt, kiszolgáltatta ezeket a fontos okmányokat

és később sem járt utána a dolognak.

A gyanút elkeltette fel, hogy körülbelül egyidejűleg

a hadügyminisztérium vezérkari irodájában betörést követtek el és akkor is fontos iratok kerültek idegen kézre.

Az eddigi nyomozás arra vall, hogy egy idegen hatalom szolgálatában álló jólorganizált kémszervezet működik és Reindl és Müller ennek szolgáltatta be a megszerzett titkos okmányokat. Megbizásuk valószínűleg az volt, hogy szerezzék meg Ausztriának stratégiailag fontos terveit arra az esetre, ha az osztrák köztársaság területe katonai átvonulási, vagy felvonulási terület lesz. A nyomozás az ügyben nagy apparátussal folyik tovább.

Vasárnap Szuboticán válaszol

Pribicevics és Radics a miniszterelnök becskereki beszédére

A parasztdemokrata koalíció szubotical kerületi szervezete nagy előkészületeket tesz a vasárnapi szubotical népgyűlés sikere érdekében. A kerületi választmány tagjainak nagy része Szuboticára jön a népgyűlésre, azonkívül meghívták a szombori, noviszadi és a bánáti parasztdemokrata koalíció szervezeteit is, amelyek elküldik delegátusaikat a népgyűlésre.

A parasztdemokrata koalíció szubotical vezetőit hétfőn délután értesítette Radics István és Pribicevics Szvetozár arról, hogy a gyűlésre feltétlenül eljőnek, érkezésük idejét azonban pénteken fogják közölni, valamint azt is, hogy a párt vezetői közül, kik jönnek még el velük.

Radics és Pribicevics a további program szerint szombaton este érkeznek Szuboticára és itt értekezletet tartanak a vajdasági pártszervezeteik vezetőivel. Ez lesz az első eset, hogy Pribicevics és Radics szervezetei együttes értekezletet tartanak a Vajdaságban. Értesülésünk szerint Radics, valamint Pribicevics igen fontos politikai nyilatkozatokat tesznek Szuboticán és bővebben foglalkozni fognak külpolitikai problémákkal is. A szubotical népgyűlésen válaszol Pribicevics azokra az állításokra, amiket Vukicevics miniszterelnök becskereki beszédében róla mondott. A parasztdemokrata koalíció körében nagy érdeklődéssel várják a vasárnapi népgyűlést.

Mi lesz a programja

a májusi kisanantkonferenciának?

A bukaresti Curentul cikke a kisanant helyzetéről

Bukarestből jelentik: A Curentul »Uj kisanant« címmel hosszabb cikket ír, amelyben hangsúlyozza, hogy a májusban Romániában megtartandó kisanant konferenciának elsősorban a legutóbbi olasz külpolitikai eseményekkel kell foglalkozni a három érdekelt állam szempontjából.

— A magyar körök — írja a Curentul — szilárdan hisznek abban, hogy a békeszerződések revíziójának kérdését már nem lehet levenni napirendről. Optimizmusukat csak elősegíti a szentgottárdi vizsgálat huzása-halasztása és főként az Olaszországgal kötött megállapodás. A kapcsolat, amelyet Budapest állít föl Zaleszki római látogatása és a déli országok külügyminisztereinek tárgyalása között, nem új dolog. Mihailopulosz görög és Tefvik bej török külügyminiszterek római látogatásai csak alapját vetették meg egy olyan politikai csoportosulásnak, melynek a régi kisanantot kell ellensúlyoznia. Ebben az új csoportban résztvesz Olaszország, Görögország, Albánia, Bulgária és Zaleszki látogatása után — ezt mondják a budapesti körök — Lengyelország is. A lengyel külügyminiszternek határozott nyilatkozatai azonban, amelyekben a kisanant és Románia iránti szimpátiáját és barátságát hangsúlyozta, arra engednek következtetni, hogy Lengyelország azok mellett az országok mellett áll, amelyeknek a szerződések tartósságát kell védeni. Lengyelország politikáját a szerződésekből folyó helyzet uralja. A román kormány ezeknek a tárgyalásoknak és kombinációknak mégis igen nagy fontosságot tulajdonít és aggodalommal figyeli a következményeket.

— E kombinációk alapján hívták össze a kisanant-konferenciát. A három állam között váltott táviratok szerint a kisanant államainak külügyminiszterei valószínűleg május első felében ülnek össze tanácskozássá Bukarestben. Ezzel az alkalommal — fejezi be cikkét a Curentul — alaposan tanulmányozni fogják a fenti problémát és keresni fogják az eszközöket, amellyel az izolálást el lehetne kerülni és egyúttal biztosítani lehet a szerződések által teremtett mai helyzetet.

A mozi miatt

Gyilkossági kísérlettel vádolta az urát egy horgosi asszony, de nem akart ellene vallani

A szubotical törvényszéken hétfőn tárgyalta Sztarcevicz Mátó tanácselnök büntetőtanácsa a szándékos emberölés kísérletének büntetével vádolt Molnár Mihály Gábor bűnügyét.

Molnár Mihály Gábor harmincöt éves jómódú Horgos-tanyai gazda és felesége Kóta Júlia nem a legpéldásabb egyetértésben éltek egymással és gyakori volt közöttük a viszálykodás. Az asszony egy darabig türe a folytonos veszekedéseket és később otthagyta az urát. Molnár ekkor felkereste feleségét és megígérte, hogy megváltozik és abbahagyja a veszekedését, amíg az asszony engedve a férj könyörgésének, visszatért hozzá. Molnár nem tartotta meg ígéretét és folytatta házasságtörését. Az asszony erre újból elhagyta. Néhány hét különélés után, január harmincadikán hétfőn Molnár ismét felkereste feleségét és újból kérte, hogy térjen vissza hozzá. Az asszony ismét hajlandónak mutatkozott visszatérni, de ennek azt a feltételét szabta, hogy a férj váltson ki a részére egy cselédkönyvet. Amikor a férj megkérdezte, hogy ez minek kell neki azt felelte, hogy ha az újabb kibékülés után ismét összetűzés támadna közöttük, nyomban elhagyja ura házáat és szolgálatba áll. Molnár elfogadta ezt a feltételt és elindultak ketten együtt, hogy kiváltják a cselédkönyvet. Hazafelé menet utközben ismét kitört közöttük a szokásos szóváltás, amely csakhamar veszekedésévé fajult. A vasúti sínnek mentem haladtak a Szent-horgosi pályatesten és Molnár észrevette, hogy mögöttük mintegy husz-harminc méternyire vonat közeledik. Hirtelen elhatározással átkarolta feleségét és a mit sem sejtő asszonyt a sínre vontozta. A robogó vonat ekkor már odaért hozzájuk és éppen azon a ponton, ahova Molnár a feleségét vontozta, a sín pár elágazott Sztarakanizsa felé és a vonat ennek az elágazásnak irányában robbogott tovább anélkül, hogy az asszonyt elgázolta volna. Molnár amikor látta, hogy terve a véletlen folytán meghiúsult, előrántotta bicikliját és felesége arcába lökte és az asszony kezét is, amelyet védtől emelt az arca elé, megszurta.

Molnárné összerogyott, Molnár pedig otthagyta az asszonyt, futásnak eredt. Menekülés közben megrettent attól, amit elkövetett és egy kútba ugrott, ahonnan kimentették és letartóztatták.

Ebben az ügyben tartották meg hétfőn a főtárgyalást, amelyen a közbíró Gajics Bogdán államügyész képviselte, míg a védelmet Schwartz Lajos dr. látta el.

Szuronyos börtönőr kísérte a terembe a vizsgálati fogságban levő Molnár Mihályt.

A nyugodtan és egykedvűen viselkedő vádlott elmondta, hogy hét hónapig élt együtt az asszonnyal. Egy este, amikor munkából hazajött, a lakást üresen találta. Kérdésköszökött a felesége után és azt mondták neki, hogy elment. Másnap elindult a feleségeért és hívta vissza. Az vissza is ment hozzá, de nem sokáig volt ott, újból elment. Harmadszor hagyta már ott az asszonyt, amikor január harmincadikán újból elment érte. Rábéste, hogy jöjjön vele haza és amikor együtt mentek és az asszony által kívánt cselédkönyvet is kiváltották, beszélgetés közben említette a felesége, hogy egy fiatalemberrel volt a »muzi«-ban.

— Erre — mondotta a vádlott — ropant dühös lettem és megszurtam az asszonyt.

— Az elnök: A vád szerint maga a feleségét a vasúti sínre dobta, amikor látta a vonatot közeledni.

— A vádlott: En nem dobtam az asszonyt a sínre, hanem leestünk mind a ketten. A vonat nem azon a sínre jött, ahol mi voltunk, hanem a másikon. En nem akartam az asszonyt a vonatot elé dobni. Mi csak a sín mellett mentünk és nem tudom, hogy történt, csak azt tudom, hogy megfogtam és ledobtam a sínre és a kést az arcába szurtam. Mikor ez megtörtént elszaladtam, ott volt egy kút abba beugrottam. A vasutasok kuztak ki belőle. Amikor tovább mentem akkor fogtak el a rendőrök.

Az elnök az iratokból megállapította ekkor, hogy a vádlott a vizsgálóbíró előtt beismerte, hogy végeznél akart a feleségével és magával is. Beismerie, hogy az volt a szándéka, hogy feleségét a vonatra elé dobja és miután ezt egy véletlen folytán nem tudta végrehajtani, ezért lökte bele kést felesége arcába.

A vádlott ezzel szemben megmarad amellett, amit a főtárgyaláson mondott. A vizsgálóbíró előtt tett vallomását ugyanagyarazza, hogy ugyanazt mondotta,

amit a rendőrségnél mondott, de az nem volt igaz.

A vádlott kihallgatása ezzel véget ért és az elnök a vádlott feleségét Kóta Juliát szólította tanukihallgatásra.

Az elnök figyelmeztette a csinos fiatal asszonyt, aki ünneplő ruhába jött a tárgyalásra, hogy miután a férje ül a vádlottak padján nem köteles vallomást tenni. Kérdezte tehát, hogy akar-e vallani vagy nem?

Az asszony egy pernyi hallgatás után csendes hangon mondotta, hogy nem.

Perazsics Bozsidar dr. törvényszéki orvos terjesztette elő ezután szakvéleményét az asszony sérüléseiről. Eszerint a sebesülés nem volt súlyos és nyolc napon belül begyógyult.

Gajics Bogdán államügyész ekkor előterjesztést tett, hogy miután az asszony megtagadta a vallomástételt szakítsák félbe a tárgyalást és idézzék be Besze Matild és Szabó Teréziát tanukként.

A bíróság az indítványt helyt adva a tárgyalást félbeszakította és a folytatás tárgyalásra megidézti a két tanut.

Miss Jugoszlávia II.

Jugoszlávia színeiben indult Amerikába egy ismeretlen filmcsillag-jelölt

Zagrebból jelentik: A Neues Wiener Journal április 19-iki számában érdekes tudósítás jelent meg egy állítólagos jugoszláv filmszínésznőjelölttel folytatott beszélgetésről.

Tudvalevő, hogy Galvestone amerikai városban minden évben filmszínészszerzőverseny rendeznek, amelynek résztvevői az egyes európai államokban előzőleg megrendezett versenyek győztes szépségeiből rekrutálódnak. Ezek a hölgyek azután Miss Bulgária, Miss Görögország, Miss Jugoszlávia stb. néven a versenyre rendező filmvállalat költségén utaznak ki Amerikába, ahol egy külön célra összeállított zsűri választja ki a szépek közül is a legszebbet.

A Neues Wiener Journal hamburgi levelezője egy állítólagos Miss Jugoszláviával folytatott beszélgetéséről számol be, akiről azonban zagrebi és beogradi filmkörökben semmit sem tudnak.

A titokzatos missz *Sonja Herndl*-nak hívják. Az újságíró közvetlenül Amerikába való hajórázása előtt interjúolta meg a filmesillag jelöltet, aki a keblén jugoszláv nemzeti színű kokárdát viselt.

— Tipikus északbalkáni szépség — írja róla a Neues Wiener Journal tudósítója. — Nagyon bizakodó és ikekedvűen indul neki a hosszú tengeri utnak. Idegenes akcentussal beszél németül:

— Nem, annyira elbizakodott mégsem vagyok, hogy az első díjat reméljem. Ha nem sikerül szerződést kapnom, akkor is kimmaradok és táncolni fogok. Ebből is meg lehet élni.

— Melyik város tetszik a legjobban Önnek — kérdezte az állítólagos Miss Jugoszláviát az újságíró.

— Bécs! Bécs minden szépségnek a tetőfokát jelenti a számomra. Azután Páris, Berlin és Hamburg.

Egyik zagrebi estillap, amely a Neues Wiener Journal cikkét ismerteti, erőlyes vizsgálat megindítását követeli, annak a kiderítésére, hogy ki ez a »tipikus északbalkáni szépség«, aki mint Miss Jugoszlávia osztogatja az interjúkat a német sajtónak.



Szakorvosok ajánlják torokgyulladás, meghűlés, valamint a spanyolnátha elleni védekezésül.

A valódi Panflavin-pasztilák a fenti eredeti csomagolásban minden gyógyszerárban kaphatók.



HIREK

Akom-bákom

Milyen élesen, rikítóan látszik télen tárgyaljak között az elhagyott fészek. Míg lombok takarták s csivogó pár lakott benne fiókaival, nyáron nem is vetjük észre. Így vagyunk családunkkal. Akkor tudjuk meg, hogy volt valaha, amikor öregszünk és otthonunk már réges-régen üres.

Ha kitekintek a gyorsvonat ablakából s városok közelében el-elröppen egy falu, mindig szemembe ötlök a töltés mentén egy magányos kunyhó, melynek falán messzekeiablak, öles betűkkel hirdeti magát egy vállalat: *Fényház*. Ugy képelem, hogy ennek lakói ott a mezei téko közepén állandóan nyugtalankodnak, mert bérbe adták lelkiismeretüket s elárulták a falut a városnak. Kenyerük, szalonnájuk fényházilag. Lidéres éjszaka a gyermekek fényházról álmodnak. Átkozottan, megbélyegezeten álldogál ez a kunyhó a többi csöndes házikó között. Eszterhéját elkerüli a fecske, a gölya.

Egy hatéves kisfiu uszkált az uszodában. Egyszerre viharosan gyorsította a tempót. A medence szélén megpillantotta egyik osztálytársát. Feléje igyekezve vitte a hullámok között arcát, mely kigyulladt, mint a nap, tele szeretettel, melegséggel, ragyogással. De az osztálytárs csak éppen megbiccentette fejét, aztán továbbállt. Erre a fényes arc elsötétült, mintha felhő borulna rá. Vajon sejtik-e hozzátartozói, hogy e jelenet miatt fogja majd elkerülni később az embereket, e csip-csup családás miatt, melyet csak én láttam?

Az ostobák prózai és költői szavakról beszélnek. Ezeknek a »virág« költői, de például a »kefe« prózai. Holott a kefe, ha költő veszi a kezébe s fölemeli a végtelenbe, szintén bimbókat hajt.

Egyetlen uriság: a közöny. Mihelyt kibillentünk erről a holtpontról, ingatag, tébolyult világba jutunk, mely telisteli van értelmünknek fölfoghatatlan ellenmondással. Itt minden ellenkezője is annak, ami. Szereted a gyermekeid, mert jók, de gyűlölöd is, mert rosszak. Szereted a kedvesed, mert a tiéd, de gyűlölöd, mert másé.

Hallgatni előkelőbb, mint beszélni, nem mozogni előkelőbb, mint mozogni. Ó, a halottak régi, soha-meg-nem-szűnő előkelősége.

Kosztolányi Dezső

— Sztankovics Szvetozár földművelésügyi miniszter Szubotícán. Sztankovics Szvetozár földművelésügyi miniszter kedden délelőtt tizenegy órakor Szubotícára érkezik. A miniszter a szuboticei radikális párt vezetőinek értekezletén fog résztvenni és délután tovább utazik Beogradba. Az értekezleten dönteni fognak arról, hogy mikor tartják meg a szuboticei radikális nagygyűlést.

— Az adai jegyzőt helyettesíti a volt krnjajal jegyző. Szomborból jelentik: A helyigminiszter Pavlov Orestie krnjajal jegyzőt állásától felmentette és a tanfolyamon levő adai jegyző helyettesítésével bízta meg. Pavlov szombaton adta át Lalosevic István szombori főszolgabírónak a krnjajal jegyzői hivatalát. A főszolgabíró Pavlov működése fölött legteljesebb elismerését fejezte ki.

— A csehszlovák delegáció Zagreb-ban. Zagreb-ból jelentik: Hétfőn reggel nyolc óra 25 perckor a beogradi gyorsvonattal Zagrebba érkezett dr. Baxa Karel prágai polgármester vezetése alatt a prágai delegáció, amely eddig Beogradban tartózkodott. A pályaudvaron a hatóságok képviselői fogadták a delegációt, amely megtekintette a város nevezetéseit, majd konferencián vettek részt, amelynek az a célja, hogy megalkalítsák a szlav városok szövetségét. Este hangverseny, majd bankett volt a vendégek tiszteletére.

— Kern Ervin lett a torzsa jegyző. Szomborból jelentik: Torzsa község képviselőtestülete szombaton délután tartott ülésén Kern Ervin volt jegyzőt 40 szavazattal 5 szavazat ellenében jegyzőnek választotta meg. Dr. Haasz Jenőt községi orvossá választották meg.

— A szental görögkeleti hitközség gyűlése. Szentáról jelentik: A szental görögkeleti hitközség vasárnap délután tartotta évi rendes közgyűlést dr. Ludács Milos hitközségi elnök elnöklése alatt. A közgyűlés felülvizsgálta és jóváhagyta a hitközségi számadásokat. Szlavnic Jovánt hitközségi képviselőnek választották és elhatározták, hogy a Vuics-féle alapítványt, a piactéri házat mintegy kétszáz ezer dináros költségen újjáalakítják.

— Hoffmann Kálmán polgármesterhelyettes gyászja. Sulyos csapás érte Hoffmann Kálmán dr. polgármesterhelyettesét. Anyja, özvegy Hoffmann Györgyné rövid szenvedés után hatvannyolc éves korában váratlanul elhunyt. A köztisztviselőben álló uriaszonyt kedden délután fogják temetni a Vilsonova-uccai gyászházban.

— Newyorkban a lakosság harmadik százaléka zsidó. Prágából jelentik: Az amerikai zsidó évkönyv kimutatása szerint a 14.6 millióra becsült zsidóság 65 százaléka (9.6 millió) Európában él. 2.6 millió zsidó él Amerikában, 588.670 Afrikában, 570.140 Ázsiában és 24.480 Ausztráliában. A legtöbb zsidó Newyorkban él, 5.6 millió lakos közül 1.643.000 zsidó, vagyis az összlakosság 30 százaléka. Newyork után Varsó következik 309.165, az összlakosság 33 százaléka, Budapest 217.545, 23.5 százalék, Bécs 201.513, 10.8 százalék, Berlin 172.672, 6.3 százalék, Lodz 155.860, 34.5 százalék, Kiew 128.147, 27 százalék, Moszkva 86.171, 6.4 százalék és Amsterdam 67.248, 10.4 százalék zsidó lakossal.

— Időjárás. A Meteorológiai Intézet jelenti: Változóan felhős idő várható, egyes helyeken esővel és némi hősi-lyedéssel.

— Községi választások két korvát városban. Zagreb-ból jelentik: Petrinján és Gyakovón vasárnap tartották meg a községi választásokat. Petrinján az eredmény a következő: Radics-párt 10, polgári pártok 5, független demokrata 2, radikális 2, föderalisták 1. Gyakovón: Radics-párt 9, radikálisok 3, Davidovics 3, klerikálisok 2, föderalisták 1.

— Javult Briand külügyminiszter állapota. Párisból jelentik: Briand külügyminiszter állapota vasárnap némileg javult és a láz alábbszállt. Az orvosok további nyugalmat tanácsoltak Briandnak.

— A »Nem nőstülök« vasárnap délutáni előadása a Népkörben. Április 29-ikén vasárnap délután fél négy órakor mérsékelt helyárák mellett kerül színre Szenes Bélának, az elhunyt kiváló írónak nagysikerű három felvonásos vígjátéka, a »Nem nőstülök«. A darab főszerepeit ezúttal is. N. Reményi Sári, Piukovics Mancsi, Török Mancsi, Posta Vili, Köhalmi Jenő, Várhegyi János, Kiss Jenő és Szabó Márton játsszák. Jegyek Krécsi könyvkereskedésében már kaphatók.

— Cetinja Zsárkó volt szental polgármester átadta hivatalát az új polgármesternek. Szentáról jelentik: Hétfő délután kezdte meg Cetina Zsárkó, Szent város volt polgármestere hivatala átadását Gyorgyevics Szlobodán megválasztott polgármesternek. Az átadásnál közreműködnek Stefanovics Nikola főispáni titkár és Fossz József főispáni számvevő, akik délelőtt érkeztek Beeskerekről. Az átadás aktusánál jelenlévő főispáni titkár és főszámvevő kijelentették, hogy mindent a legnagyobb rendben találtak. Cetina Zsárkó a bucsuzó polgármester meleg szavakkal mondott köszönetet a tanács tagjainak és a tisztviselői karnak önfeláldozó és eredményes munkájukért, majd bemutatta őket Gyorgyevics Szlobodának, az új polgármesternek, aki rövid beszédben üdvözölte az összegyűlt tisztviselőket és kijelentette, hogy míg a minisztériumtól meg nem érkezik a bácskapalánkai főszolgabíró tisztségét való felmentése, addig a polgármesteri teendőket ellátásával Branovacsai Szevén gazdasági tanácsnokot bízta meg.

— A Buducnoszt-per tárgyalását kedden folytatják. Egy heti szünetelés után e hó 24-ikén, kedden folytatja a Pavlovics-tanács a Buducnoszt szubotical kiházasítási egyesület ügyének tárgyalását. A keddi tárgyaláson fogják előterjeszteni Mándics Nikola, a Prva Hrvatska Stedionica szubotical fiókja igazgatója és Magdics Marió, a Hrvatska Eskontna Banka főkönyvelője, törvényszéki könyvszakértők szakvéleményüket a Buducnoszt üzletviteléről és a könyvszakértők ezen a tárgyaláson fognak válaszolni a törvényszék, valamint a védelem által hozzájuk intézett kérdésekre. Tanukihallgatás ezen a tárgyaláson már aligha lesz és lehetséges, hogy a keddi tárgyaláson befejezik ebben a hosszúra nyúlt perben a bizonyítási eljárást és megtarthatják a perbeszédet.

— Választás a szentai kaszinóban. Szentáról jelentik: Vasárnap tartotta a szentai kaszinó rendkívüli tisztújító gyűlését. Titkos szavazással elnökké dr. Zagorica Iván közjegyzőt választották meg. Alelnökök lettek: Szárics Géza és dr. Spitzer Mór, igazgató: Viroubál Dusan. Pénztáros: Simon Mihály. Ügyész: dr. Peczárszki Brankó. Könyvtáros: Lázár György és Forray Ferenc.

— Németország nem csatlakozik az oroszellenes blokkhoz. Berlinből jelentik: A német kormány hivatalosan megcáfolta azt a hírt, hogy lord Birkenheadnak, az ismert angol politikusnak berlini utja azzal volna összefüggésben, hogy a lord rá akarta volna bírni a német kormányt egy Oroszország ellen irányuló gazdasági blokkhoz való csatlakozásra. A cáfolat ellenére több lap mégis azt állítja, hogy Birkenhead mégis tárgyalt egy ilyen tervről a német politika irányadó tényezőjével, de a lordnak meg kellett győződnie arról, hogy a német kormány nem hajlandó Oroszországgal szemben eltérni attól a magatartástól, melyet a berlini és rapallói szerződések irnak elő.

— Reggeli imája közben revolveres banditák támadtak meg egy nyitrai kereskedőt. Nyitráról jelentik: Adler Adolf nyitrai kereskedő lakásában reggel fél hat óra körül szokatlan körülmények között követtek el rablótámadást. Adler rendes szokása szerint korán kelt, hogy a reggeli imádságot elmondja. Fél hat óra volt, amikor átment a nappali szobába és csendes hangon mormolta az imádságot. A hálószobába vezető ajtó nyitva volt és Adler felesége az ágyból rémülten hallotta, hogy a szomszédos szobában férjét megtámadják. Az asszony hallotta az ütés tompa zaját, azután egy test zuhanását. Adlerné kiugrott az ágyból, óvatosan kinyitotta az ablakot és azon át menekült, hogy felháromozza a háziakat. A kora reggeli órákban kétségbeesett sikoly hasította át a levegőt: — Segítség, meggyilkolják a férjemet! A szomszédok felriadtak a sikoltásra és igyekeztek behatolni a lakásba. A rablók idejében megneszelték a veszedelmet és revolvereiket maguk elé tartva futásnak eredtek. A revolveres banditákat a fegyvertelen emberek nem merték üldözni. A segélykérők a házba szorultak be, akik nem tudták vagy nem akartak utlevelet váltani. Ezért Manojlovics Dusan főispán hétfőn elrendelte, hogy a jövőben csak a legindokoltabb és halaszthatatlan ügyekben fog kiadni határátlépési igazolványt.

— A rigyicai plébános sajtópüre. Noviszadról jelentik: Érdekes sajtópört tárgyalást hétfőn a noviszadi törvényszék. Ez év februárjában a Deutsches Volksblatt című noviszadi lap »A rigyicai római katolikus egyházközségben uralkodó épületes állapotok« címmel cikket közölt, amelynek egyes kitételeit Maison Jeromos rigyicai plébános sértőnek találta magára nézve és sajtópört indított a Deutsches Volksblatt ellen. A cikk írója Pfarr Jakob rigyicai kövácsmester jelentkezett, aki a hétfői tárgyaláson kijelentette, hogy cikkének minden állítását bizonyítani tudja. A tárgyalásra öt tanút idéztek be, akiknek kihallgatására azonban már nem kerülhetett sor, mert a törvényszék a tárgyalást elnapolta azzal az indoklással, hogy a vádirat nem volt a sajtótörvény rendelkezéseinek szellemében megszerkesztve és arra utasította Maison plébános főmagánvádlót, hogy amennyiben az eljárás folytatását kívánja, úgy a vádiratot a törvényes rendelkezéseknek megfelelően módosítsa.

APRILIS

A naptárban már egy hónapja tavasz van, de április alaposan bolondját látja velünk. A múlt héten újra elvettük a naptárból a télikabátot és némi orrfintorítással dideregve gomboltuk össze tavaszt-remelő tázós-magunk fölött. Epen jókor jött, mert nyomban megeredtek az ég csatornái és hideg istendáccsal öntötték nyakon mindazokat, akik könnyelműen bíztak az áprilisi nap csalóka ígéréiben. Azóta a kályhát is rehabilitáltuk, tíz méter fűt rendeltünk a fakszerű rizikóllára és most gondosan készülünk a tél hónapokra. Feleségem felrisszította valódi nyulprém-bundáját, burgonyát dugott homokba, vásároltunk a hentesnél egy fél kövér disznót és nyugodtan várjuk a zimanokos májst és — dacolva a közismert alnépdallal — a júniusi havazást. Rajtuk ugyan nem fog ki a naptár és a »bölcs« természet. Most ki fog derülni, hogy vannak nálunk is bölcsébbek. Milyen pompás mulatság lesz meleg szobában, duruzsoló kályha mellett fityegőhűnyt a fűdő hűre belőlt borzalmas hővizatarnak. Alapjában véve nincs is rossz idő, minden azon mulik, hogy milyen szempontból nézzük. Egyszerű relativitás az egész. Én például azt mondom:

— Óh, milyen kellemes öszünk van most! Egy kis eső, egy kis szél, de alapjában véve nincs is nagyon hideg. A múlt ősszel — emlékszem — sokkal csunyább idő volt, hát még januárban a —21 fokos hideg!

Április bolondját látjuk velünk és mindenki bedől. Sopánkodunk, didergünk széjjel bélelt felöltőnkben és reszkelve káromlunk:

— Fene az ilyen tavaszt!
Lám, pedig milyen egyszerű az egész, mi fogjuk bolondod tartani áprilist. Egyszerűen megváltoztatjuk a nevet. Ezentúl novembernek fogjuk hívni és esküszöm, hogy nem tud olyan csipős, szeles, hideg lenni, hogy ne mondjuk áhítatos örömmel:

— Drága, jó november! Milyen enyhe, meleg!

(Jegyzet: Szégyenszemre nem merem ideírni azt a ziccert, hogy az egész cikk azért íródott, hogy alkalmat adjunk az időnek, hogy még egyszer megtréfáljon bennünket és mire ezek a sorok megjelennek: holnapra kedves melegen huzza le rólunk a felöltőt az áprilisi nap.)

— Megszigorítják a határátlépési igazolványok kiadását. Az utóbbi időben igen sokan fordulnak a szubotical főispáni hivatalhoz határátlépési igazolványért, amely két-három napi magyarországi tartózkodásra jogosít és amelyet rendszerint csak halálesetekben szoktak kiadni. A főispáni hivatal megállapította, hogy az ilyen igazolványokat leginkább olyanok használják ki, akik nem tudnak vagy nem akarnak utlevelet váltani. Ezért Manojlovics Dusan főispán hétfőn elrendelte, hogy a jövőben csak a legindokoltabb és halaszthatatlan ügyekben fog kiadni határátlépési igazolványt.

— A rigyicai plébános sajtópüre. Noviszadról jelentik: Érdekes sajtópört tárgyalást hétfőn a noviszadi törvényszék. Ez év februárjában a Deutsches Volksblatt című noviszadi lap »A rigyicai római katolikus egyházközségben uralkodó épületes állapotok« címmel cikket közölt, amelynek egyes kitételeit Maison Jeromos rigyicai plébános sértőnek találta magára nézve és sajtópört indított a Deutsches Volksblatt ellen. A cikk írója Pfarr Jakob rigyicai kövácsmester jelentkezett, aki a hétfői tárgyaláson kijelentette, hogy cikkének minden állítását bizonyítani tudja. A tárgyalásra öt tanút idéztek be, akiknek kihallgatására azonban már nem kerülhetett sor, mert a törvényszék a tárgyalást elnapolta azzal az indoklással, hogy a vádirat nem volt a sajtótörvény rendelkezéseinek szellemében megszerkesztve és arra utasította Maison plébános főmagánvádlót, hogy amennyiben az eljárás folytatását kívánja, úgy a vádiratot a törvényes rendelkezéseknek megfelelően módosítsa.

— A harcias zenész. Krszturról jelentik: Lantos András és Rác István Ératúri gazdalegények vasárnap este a Blázsics-féle korcsmából a Malbaski-féle korcsmába igyekeztek. Hozzájuk csatlakozott Vidács Pál zenész is. Amikor Rác felszólította Vidácsot, hogy hagyja el társaságukat, annyira feldühödött Vidács, hogy ököllel többször fejbe sújtotta Rácot, amikor pedig Lantos közbelépett, hogy elválassza a veszekedőket, Vidács bicskát rántott és Rác kezét, Lantosnak pedig arcát szurta át. A segélykiáltásokra előrohant Rác István bátyja, Rác János, aki botjával úgy fejbe sújtotta Vidácsot, hogy az eszméletlenül rogyott össze. Lantos beszállították a szentai kórházba, Vidács ellen a csendőrség megindította az eljárást.

— Kitértetett szentai pap. Szentáról jelentik: Hilarion vrsaci metropolita Vojnovics Voislav szentai főgimnáziumi hittanárt huszonöt éves hittanári és lelkesítő működése alatt kifejtett érdemei elismerésül piros díszóvval tüntette ki.

— Véres összetűzés a diószegi cukorgyár sztrájkoló munkásai és a sztrájk-török között. Pozsonyból jelentik: A diószegi cukorgyár két majorjában a munkások béremelési követeléseik vizsgautasítása miatt sztrájkba léptek és bár a nagyszombati járási főnökség átvette a közvetítést és eredménnyel vezetett a békéltető tárgyalásokat, a sztrájk tovább terjedt s eddig husz major gazdasági munkását kapcsolta ki a munkából. A sztrájkoló munkásság hangulata rendkívül izgatott és helyenként a csendőrségnek óvintézkedéseket kellett tenni az összetűzések és rendzavarások megakadályozására. Degecs községben az óvintézkedések ellenére is véres összetűzésre került a sor. Kétszázötven sztrájkoló munkás házi szerszámokkal felfegyverkezve vonult fel és megtámadta a dolgozni akaró munkások csoportját. Elkeseredett küzdelem fejlődött ki közöttük és az ádáz közelharcban többen megsebesültek. Az ütközethez még idejében avatkozott be a csendőrség, amely az egymásba gabalyodott harcoló munkások tömeget szétválasztotta és negyven sztrájkoló munkás ellen a terror törvény alapján büntető feljelentést tett.

Gleichenberg, a határmenti fürdő. Ha valaki idült hurutja, asztmája vagy szív-baja miatt fürdőre van utalva, sehol sem talál olyan kényelmet, mint Gleichenbergben. A jugoszláv-osztrák határon. Spiefeldent kell kiszállni, ahova a vonat délután 4 óra tájban érkezik meg, azonnal van csatlakozás a fürdőigazgatóság nagy és kényelmes postautóbuszára, amellyel két óra alatt Gleichenbergbe lehet érni. A fürdő klimatikus előnye, gyógyforrásai és a gyógyászati berendezési világhírűek, amelyek ismertetésére nem kell időt vesztegetni, azokat ma már mindenütt ismerik és dicsérik. A nyári évadban majdnem minden évben megtelik a fürdő és épen ezért ajánlatos, ha az elő vagy utószезonban keressük fel a gyógyfürdőt, amikor sokkal nagyobb a választék szebbnél-szebb szobákban és az árak is lényegesen olcsóbbak.

Fagyok Bánátban a Tisza-mentén. Szentáról jelentik: Csókán a Macalunka-telepen 50—80, Padén 40—50 százalékos kárt okozott a szőlőkben a fagy, a vasárnap virradóra hirtelen beállt hőszűnyedés, amely elérte a földszinten a négy fokot. Padén nagy költséggel egész éjszaka füstöléssel próbálták a fagykárt megakadályozni, de a próbálkozás hiábavaló volt. A nagy fagy a répában is jelentékeny kárt okozott.

— A Jugoszlavenszka Banka visszavonta a feljelentést noviszadi titkára ellen. Noviszadról jelentik: Mint a Bácsmegeyi Napló röviddel ezelőtt közölte a Jugoszlavenszka Banka noviszadi fiókja feljelentést tett Mesterovics Mirkó banktitkár ellen, akit nagyobb összeg elcsikkasztásával vádoltak. A vizsgálóbíró elrendelte Mesterovics ellen a vizsgálati fogságot. A bank most dr. Mócs Sándor ügyvéd útján bejelentette az ügyvédségnek, hogy miután kára megtértült, Mesterovics ellen a feljelentést visszavonta. A bejelentés alapján a vizsgálóbíró megszüntette Mesterovics ellen az eljárást és a banktitkárt a hétfői nap folyamán szabadlábra helyezték.

— Ujabb Góts-pör a becskereki járásbírószágon. Becskerekről jelentik: A becskereki járásbírószágon hétfőn tárgyalta dr. Góts Endre orvos rágalmaszást pörét, amelyet dr. Iványi Feenc és dr. Heineremann Alajos ellen indított. Iványi dr. állítólag azt a kijelentést tette, hogy agyoninjekciózza betegeit, dr. Heineremann pedig azt mondta, hogy Gótsnak nincs diplomája. A járásbírószágon dr. Iványit felmentette, mert dr. Góts az előírt határidőn túl adta be el-lene a feljelentést. Heineremann, a tanuk kihallgatása és dr. Petrovics Dragutin védőbeszéde után a járásbírószágon 700 dinár fő és 300 dinár mellékbüntetésre ítélte.

Ne kinozza gyermekeit közönséges, nyúlós csukamájojajjal

hanem adja nekik a kellemes ízű JEMALT-ot, amely a gyerekek kedvelt nyálánksága. Kapható minden gyógyszer-tárban és drogériában 11720-4

»A templom egeré« Szentán. Szentáról jelentik: A szentai kereskedelmi iskola műkedvelőgárdája vasárnap este adta elő Fodor László háromfelvonásos vigiátját, a Templom egerét. A szereplő Hering Bogyi, Sárközi Margit, Molnár József, Vici Márton, Nagy Dénes, Bálint Mihály, Szivák Imre, Belec Vince jóakarattal, tehetségesen, itt-ott felcsillanó művészettel játszottak. Meleg ünneplésben részesítette a közönség a két női szereplőn kívül Molnár Józsefet, aki Szentáról való eltávózása miatt most bucsuzott a közönségtől. Az előadást reggelig tartó tánc követte.

— Irodalmi pályázat a »Glavnyacsá«-ról. Zagrebból jelentik: Politikai harcaink egyik legaktuálisabb témája, a »Glavnyacsá« néven ismeretes hírhedt beogradi rendőrfogda, bevonult immár az irodalomba is. Zagreb egyik legtekintélyesebb irodalmi folyóirata, a »Vijenac« nemrég pályázatot írt ki egy novellára, amelynek tárgya a »Glavnyacsá«. Az ezerdinaros pályázati díjért tizenhat író pályázott és a zsűri, amelynek tagjai jónévi írókon kívül néhány politikus is volt, most hozta meg döntését. Két pályamunkát részesített jutalomban, amelyek közül az egyik realiztikus módon írja a »Glavnyacsá« életét, a másik pedig szimbolikus mű. Az egyiknek, amelynek a címe »Öt nap a beogradi Glavnyacsában«, Vidakovics Szlobodán, az ismert beogradi újságíró a szerzője, a másikat pedig, amelynek »Lázár cár fel-támadása és halála« a címe, Cesarec August, a hírneves horvát költő írta.

Dr. Vécsi Jenőné kozmetikai szalonja különleges arc- és bőrápolás, villany- és kvarcfénykezelés. Lakás: Trg Ciril i Metod 5. I. Tel. 539.

Gyomor- és hasbántalmak, izgékony-ság, migrén, kimerültség, szédülés, sziv-szorulás, rémes álmok, ijedtség, általános rosszullét, csökkent munkaképesség már nagyon is kétségbeesítő esetekben megszűntek azáltal, hogy a beteg napon-kint reggel éhgyomorral megivott egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet. Orvostanárok dicsérik azon értékes szolgálatokat, melyeket a »Ferenc József« víz járványok idején is, mint biztos és enyhe hashajtó teljesít. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Üzletemet május 1-én a Jugoszlavenszka-palotába
(volt Spitzer üveges helyiségébe)
helyezem át
Átköltözés miatt a raktáron lévő összes áruk mélyen leszállított áron kaphatók
Klopfer Ignác
úr és női divatruháza
(Halpiac) 4108

SZÍNHÁZ

Szubotica zongoraművész
zeneszerzői sikere Budapesten

A budapesti színházi lapok és napilapok egy a Vajdaságot és Szubotica közelebről érdeklő művészeti eseményről adnak hírt. Löwy-Lévai Bözsi szubotica zongoraművész nagy zeneszerzői sikeréről számolnak be, amit *Carmen* című spanyol tangó-szerenájával és a *Nincs szebb, mint egy pesti nő* charleston zenéjével aratott a tehetséges zeneszerző. Budapesten rövid idő alatt népszerű lett a két darab és azt játsszák ma mindenütt. Ennek a két szerzeménynek zenekari példányai már Szubotica is megérkeztek, legközelebb pedig zongorára is megjelennek a Rózsavölgyi-cég kiadásában s előreláthatólag a Vajdaságban szintén hamarosan közkedvelte válnak a hazai szerző kitűnő kompozíciói.

Legújabb szerzeménye Löwy-Lévai Bözsiné a *Vársz-e még* című dal, amelyet Ferenczy Károly fog énekelni a Rott-Komédia legközelebbi műsorán. Mind a három dalmű szövegét Szilágyi László, az Aranyhattyú, A legkisebbik Horváth-lány, a Nótáskapitány és más sikerült operettek librettistája írta. Löwy-Lévai Bözsi most operetten dolgozik, amelynek librettóját szintén Szilágyi László írta.

A noviszadi színtársulat vendégszereplése Szomborban. Szomborból jelentik: A noviszadi és oszjeki egyesített színház drámai társulata április 15-től kezdve hatheti időtartamra a szombori Városi Színházban vendégszerepel. A társulat eddigi előadásai zsufolt házak előtt, óriási siker mellett folytak le. A műsoron a legkiválóbb jugoszláv, magyar, angol, francia, német és orosz írók klasszikus és modern drámái és vígjátékai szerepelnek. A társulat legközelebb előadja Petrovics »Csomó« és »Zágor« című darabjait, Okrugics »Jókica«, Nusics »A képviselő« és »Kétes személy«, Begovics »Isten embere« című darabját, a magyar írók közül Molnár Ferenc »Játék a kastélyban« és »Farsang«, Lengyel Menyhért »Antónia« című darabjait. A műsoron ezenkívül Wedekind, Ibsen és Schakespeare drámái, valamint a legújabb francia, olasz, továbbá orosz darabok szerepelnek. A társulat szombori vendégszereplése alatt az Ibsen-Okrugics centennáriumot is megünnepli.

A Jadranska Straža „Amicia“ akciója

szerint minden vevőnek joga van részt kérni az eladó hasznából

Az „Amicia“-hoz csatlakozott cégek megosztják hasznukat a fogyasztókkal
Hogy joga szerint részese legyen az eladó hasznának: **kérjen minden vásárláskor „Amicia“-bélyeget és ha még nincs: gyűjtőívét is.**

Aki az „Amicia“-hoz csatlakozott kereskedőknél vásárol, olyan kötvényhez jut, amelynek alapján 50000 din. erejéig részesülhet a kereskedő hasznából

Követeljen mindenütt „Amicia“-bélyeget!

Csak „Amicia“ üzletekben vásároljon!

3754

A beogradi balett vendégszereplése Szubotican. A beogradi opera kítűnő balett-társulata, amely már régebben nem vendégszerepelt Szubotican, május 2-án, szerdán este az egyik legszebb és legnagyobb balettet, Glazunov »Raymondá«-ját mutatja be a szubotica Városi Színházban. A balett-előadáson Fromanné Lévi Riki, Boskovics és Fromann mellett a teljes beogradi balettkar is résztvesz és így az valóban élvezetesen igérkezik. Az előadásra csütörtök-től kezdve kaphatók jegyek a színházi pénztárnál.

KÖZGAZDASÁG

A noviszadi kereskedelmi kamara a komló kötelező jelzése ellen. Noviszadról jelentik: A noviszadi kereskedelmi, gyáripari és iparkamara kereskedelmi szekcióját vasárnap délelőtt Rácics György (Szombor) elnökletével ülést tartott, amelyen az új csőd törvényjavaslatot és a komló kötelező jelzéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalták. A kereskedelmi szekció elhatározta, hogy feliratot intéz az igazságügyminiszterhez, amelyben a csődönkívüli kényszer-egyezségi rendszer visszaállítását kéri és hogy ezentúl csődötmegegnodnokot a gazdasági élet tényezői köréből nevezzenek ki. A komló kötelező jelzésének ügyében a szekció elhatározta, hogy a kamara változatlanul maradjon meg eddigi álláspontja mellett és kérje a minisztert, hogy ne vezessék be a kötelező komlójelzést, mert ez a körülmény elriasztaná a külföldi vásárlókat.

TŐZSDE

Zürich, április 23. (Zárlat.) Beograd 9.1325, Páris 20.425, London 25.33, Newyork 518.80, Brüsszel 72.45, Milánó 27.35, Amsterdám 209.15, Berlin 124.05, Bécs 73, Szófia 3.745, Prága 15.37, Varsó 58.15, Budapest 90.60, Bukarest 3.2475.

Zagreb, április 23. (Zárlat.) Páris 222.65—224.65, London 276.97—277.97, Newyork 56.70—56.90, Zürich 10.9350—10.9650, Milánó 298.34—300.34, Amsterdám 2287.25—2293.25, Berlin 1357.25—1360.25, Bécs 777.95—797.95, Prága 167.96—168.76, Budapest 991.12—994.12.

Szombori terménytőzsde, április 23. Buza bácskai vasut 355—360, rozs bácskai vasut 71—72 kilós 330—340, zab bácskai vasut 252.50—257.50, árpa takarmányi 61—62 kilós 265—270, takarmányi 63—64 kilós 275—280, tavaszi 65—66 kilós 295—300, új tengeri bácskai vasut IV. D. K. 270—275, bab fehér nem válogatott 5—7 százalékos 410—420, bab fehér válogatott 430—440, lisztek: Ogg 475—495, Og 475—495, kettes 450—470, ötös 430—450, hatos 380—400, hetes 320—340, nyolcas 230—240, korpa finom 225—235. Irányzat: buzánál lanyhabb, tengerinél barátságos.

Noviszadi terménytőzsde, április 23. Buza bácskai 77—78 kilós két százalékos 355—357.50, bánati 78—79 kilós két százalékos 350—355. Árpa bácskai tavaszi 64—65 kilós 295—300. Zab 252.50—

257.50. Tengeri bácskai 272.50—277.50, bánati 270—275. Lisztek: Ogg és Og bácskai 480—490, kettes 460—470, ötös 440—450, hatos 405—415, hetes 340—345, nyolcas 240—245, korpa jutazsákokban 227.50—232.50. Bab bácskai fehér 400—410, szerémi fehér 400—410. Irányzat: tengerinél szilárd, egyébként változatlan. Forgalom: 179 és fél vagon.

Szentai gabonaárak, április 23. A hét-fői piacon a következő árak szerepeltek: Buza 342.50—345 dinár, tengeri morzsolt, azonnali szállításra 272.50—275 dinár, tavaszi szállításra 260—265 dinár, takarmányárpa 275—277.50 dinár, zab 282.50 dinár, rozs 315—317.50 dinár, köles 247.50—252.50 dinár, muharmag 770—820 dinár, heremág 1820 dinár, burgonya 235 dinár. Örlemények: 0-ás liszt gg 530 dinár, 0-ás g 530 dinár, kettes főzölliszt 510 dinár, ötös kenyérliszt 480 dinár, hetes 325 dinár, nyolcas 255 dinár, korpa 245 dinár, konkolydara 260 dinár. Irányzat: buzánál lanyha. Kinálat, kereslet: csekély.

Budapesti gabonátőzsde, apr. 23. A gabonátőzsdén ismét megszilárdult az irányzat, különösen a buza és rozs drágult mindkét piacon. Hivatalos árfolyamok pengő értékben a határidőpiacon: Buza májusra 33.48—33.60, zárlat 33.58—33.60, októberre 31.12—31.32, zárlat 31.30—31.32, rozs májusra 32.70—32.80, zárlat 32.76—32.78, októberre 26.74—27.04, zárlat 27.02—27.04, tengeri májusra 27.68—27.80, zárlat 27.68—27.70, júliusra 28.52—28.64, zárlat 28.52—28.54. A készárupiacon: Buza 33.45—34.95, rozs 32.65—32.80, árpa 30.31, sörárpa 32.34.50, tengeri 27.50—28.75, korpa 23.50—23.75, köles 28.50—30.50.

Budapesti állatvásár, április 23. A vágómahavásárra 390 állatot hajtottak fel. Árak kilónként: Ökör, jobb 92—112, kivételesen 116 fillér, közepes 72—90, gyenge 30—70, bika jobb 90—102, kivételesen 108, közepes 78—88, gyenge 68—76, bivaly 60, tehén jobb 82—100, kivételesen 104, közepes 66—80, gyenge 48—64, kicsontozni való marha 32—46, növendésmarha 96 fillér. A sertésvásárra 4100 állatot hajtottak fel. Árak kilónként élősúlyban: könnyű sertés 1.30—1.40, közepes 1.62—1.64, nehéz 1.62—1.64, kivételesen 1.66 pengő.

Budapesti értéktőzsde, április 23. Magyar Hitel 83.7, Osztrák Hitel 53, Kereskedelmi Bank 111.5, Magyar Cukor 186, Georgia 14.3, Rimamurányi 165.2, Salgó 64.7, Kőszén 802, Bródi Vagon 28, Beocsini Cement 238.5, Ganz Danubius 168.5, Ganz Villamos 140, Atheneum 29.5, Nova 49.1, Levante 24.8, Pesti Hazai 214. Irányzat: lanyha.

Louis Hémon:

AZ ÖKÖLVIVÓ

Sportregény

(2)

Az egyik gentleman, még nagyon fiatal, karcsú, magas, a szabadban élő ember egészséges szélpirította, barna arcszínével, örököse a nagy vagyonok egyikének, melyek ha kevésbé pöffeszkedők és a nyilvánosság előtt kevésbé ismertek is, mint az iparkirályok gigantikus tőkéi, ép oly jelentékenyek és sokkal szilárdabbak.

A neve? A National Sporting Club szolgálatában álló pincérek halkán, hódolattal: »My Lord«-nak szólítják és igyekeznek ennek a meg szólításnak kijáró tisztelet minden árnyalatát megadni, mert a National Sporting Club — amint azt mindenki tudja — tagjai közt tekintélyes számú lordot sorol fel. Társasága bizalmasabbar: »Westmount«-nak nevezi; amiből következtetjük, hogy a nép Lord Westmount név és rang alatt ismeri.

Biztos fellépésében semmi gőg sincs, önmagában bizó és az étellel elégedett fiatal arisztokrata, akinek emésztése zavartalan, még nem kinozza a köszvény. Az angol királyság és London legelőkelőbb klubjainak tagja, szerencsés birtokosa egy skóciai kastélynak és egy másiknak Buckinghamshireben, egy New-Forest-i festői kis villának és egészen pontosan háromszáznyolcvanhét hold beépített területnek London legközpontibb negyedében; évi jövedelme hetvenhétézerhatszázhuszonnyolc font sterling, tizenhat shilling és kilenc penny,

Egy kíváncsiszkodónak, aki elég ostobán megkérdezte tőle egy napon, hogy pontosan mennyi az évi jövedelme, kissé vontatott, megvető hangján ezt felelte:

— Nem tudom bizonyosan, hány font sterling, de határozottan emlékszem a kilenc pennyre. Igen, kilenc penny, emlékszem... ha-tá-ro-zot-tan...

Ő még abban az arisztokrata hangnemben beszélt, amely olyan mély benyomást tett a vele vacsorázó három polgári halandóra a National Sporting Club éttermében; de ez alkalommal egy kevés bosszúság és türelmetlenség is rejtőzik e hang mögött.

— Jupiterre! — mondta a kotelettjét nyiszálva. — Ez így nem mehet tovább! Három átkozott francia jön ide és három legjobb emberünket mint valami tisztos zsákokat találjuk a padlón! Ez így nem mehet tovább!

A jól nevelt ember nyugodt, csendes hangján ismételte ezt; de beszédéből észrevehetően kicsengett a tekintélyes ur ingerültsége, aki hozzá szokott, hogy ne hiába mondja valamiről: »ez így nem mehet tovább«.

Egy asztaltársa válaszolt neki: gutaitésig kövér arcu uriember, fényesre sodort bajsa olyan, amilyent ma már csak Angliában lehet látni, de amelyről számos angol teljes jóhiszeműséggel azt képzei, hogy minden francia arcnak lényeges, elmaradhatatlan kelléke.

— Ennek így kellett történni, — recsegte rekedt hangján, amelyhez kissé komikusan illett a szomorúság. — Ez elkerülhetetlen volt. A mi ősi hazánk ebek harmincadjára kerül, Sir! A sok számár újításukkal mindent tönkretettek; és most mi kénytelenek vagyunk végignézni, hogy az embe-

reink elveretik magukat a franciáktól... A franciáktól. Ez mindent betetőz...

— Nyugalom, uraim, hidegvér! Örnagy — szólt a társaság egyik tagja, aki eddig hallgatott — semmit sem kell tulásba vinni. Én ép oly kevéssé vagyok szocialista, mint ön, de nem látom világosan az összefüggést a boxolás és a politika között. Másrészt, talán tévedünk, amikor a csatorna tulsó felén lakó barátaink erejét annyira lebecsüljük. Ezért ért bennünket oly váratlanul az a felfedezés, hogy ők hozzánk hasonló emberek, izmosak, az ereikben piros vér folyik és nem hiányzik belőlük a kellő bátorság sem! Nem marad más hátra, mint a véleményünket módosítani és mindent előlrol kezdeni. Örnagy, ne essék kétségbe: legközelebb megverjük őket.

De az örnagy csak valami érthetetlen morgást hallatott és konokul rázta fejét. Az indiai hadseregben végigszolgált husz esztendő alatt párhuzamosan fejlődött ki gyomorbaja és rendkívül ingerlékeny, haragvó természete. Összefoglaló nézetei az újabb nemzedékről és a brit királyság végső sorsáról gyakran szereztek barátainak vidám pillanatokat.

Figyelmét most különben sulyosabb szerencsétlenség kötötte le.

— Hé! Hé! Hé! — kiáltott fel, hirtelen, heves mozdulatok kíséretében. — A mártásomat! Ez nem az én mártásom...

A fojtott morgást kísérő dühös arcjáték látára a felszolgáló pincér hátborzongva, rémülten ismerte fel, hogy az örnagy tányérja mellé közőnséges Worcester-t állított, a különleges »ketchup« mártás helyett, amelynek elkészítési utasítását az örnagy Bengáliából hozta és mindenholva magával cipeli.

(Folyt. köv.)

NYILT-TÉR

Az ipartestületi elöljáróság 44/1928. számú határozata alapján meghirdetem az ipartestületi szolgálai állást. Feltételek megtudhatók az irodában. A pályázatot e hó 26-ig kell beadni.

4098

Elnökség.

Értesítés

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Milanov Slavko ur ez évi április hó 19-én a »Pravda« becskerekai könyv- és papirkereskedő cég kötelékéből kivált s a céget az alábbi cím alatt vezetem tovább:

KNJIŽARA I PAPIRNICA

"PRAVDA"

LJUBINKO DRNDARSKI

Megjegyzem, hogy a cég összes kötelezettségeit és követeléseit átvettem, az elszámolások tehát csak velem eszközölhetők.

Kérem a n. é. közönség további szives pártfogását és maradok

kiváló tisztelettel

Ljubinko Drndarski

4076

Értesítés

„Pripomoć“ temetkezési egyesület t. tagjait kéri, hogy **folyó hó 25-én délután 4 órakor tartandó közgyűlésre megjelenni**

Sudarević ulica 52.

Tárgy: A likvidáló bizottság jelentése.

4070

Likvidáló bizottság

Vladimir Romanov, kr. sudski izvršioc u Subotici
Izvršni broj 463/1928.

Dražbena objava

Potpisani sudski izvršioc na osnovu § 102. zak. čl. LX. iz 1881. god. objavljuje, da će se oni predmeti ostavine za pok. Aleksandra Spartalja zastupane po adv. Dru Lovri Skaljeru prema ostavinskom inventaru broj Gn. 3536/1928. pod stav. 11; 91—137; 139; 140, 142—188; 207 i 212 i to: dva zlatna sata; Vertheim kasa, brovning, kancelarijski nameštaj, odela i t. d. koji su procenjeni na 15.670 dinara — usled odluke broj Gn. 3536/1928. od 18. aprila 1928 god subotičkog Kr. Sreskog Suda, — prodati na javnoj dražbi.

Dražba će se održati dne 27 aprila 1928 godine pre podne u 10 sati u Subotici (I. krug. Manojlovićeva ulica broj 1.) lokal u bivše bankarske radnje Špartalja.

Gorenavedeni predmeti mogu se videti pre početka dražbe u lokal u, gde će se održati javna prodaja.

Kupac je dužan odmah isplatiti kupovnu cenu sa 2% na ime kupovne pristojbe i preuzeti kupljenu stvar po § 107 i 108. zak. čl. LX. iz 1881 god.

U Subotici, 19. aprila 1928. god.

4100

Vladimir Romanov
kr. sudski izvršioc

Magyar vizum nem szükséges

Kedvezményes vasuti utazás

Budapestre és vissza

1928. április hó 23-tól május hó 7-ig

Fenti idő alatt a magyar határ vizum nélkül léphető át és a vizum Budapesten 50%-os kedvezményel adatik ki. A vizum két havi tartózkodásra jogosít.

Ugyancsak ezen idő alatt a Budapestre és vissza való utazásra lényeges vasuti díjmérséklések alkalmazhatók.

A vizumnélküli utazásra, a vasuti és egyéb kedvezmények igénybevételére vonatkozó igazolványok a budapesti Nemzetközi Vásár alkalmából adatnak ki és az igazolványok a kiállítás kétszeri megtekintésére is feljogosítanak. (1928. április 28-tól május 7-ig.) Ezen igazolványok 40 dinár és portó beküldése ellenében kaphatók a *Bácsmegeyi Napló subotici, noviszddi, velikibecskerekai és szombori kiadóhivatalai-ban, Hírlap kiadóhivatalában*, nemkülönben:

Suboticián: a Kereskedők és Gyárosok (Lloyd) Egyesületében, az Általános Hitelbanknál és a Közgazdasági Banknál, Radio Reklam Jugoslavija.

Noviszdán: az Agrária Szövetkezetnél, Kereske-

delmi és Iparbanknál, a Putnik Utazási Irodánál, Hoffher és Schrantz, Lusztig Bankház és Merkur Bank.

Velikibecskereken: Takarékpénztár.

Szomborban: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete (Lloyd), Bácskai Gazdasági Egyesület.

Pancsevón: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Népbank R.-T.

Topola: Kereskedők és Gyárosok Egyesületénél és Bácsstopolai Takarékpénztárnál.

Novivrbas: Takarékpénztár R.-T. Mezőgazdasági Bank.

Szenta: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete. Szeletai Gazdakör, Novoszel János titkár.

Kula: Hitelbank R.-T.

Velika Kikinda: Központi Takarékpénztár.

Odzsaci: Hódsági Takarékpénztár.

Csakovec: Horvát Általános Hitelbank.

Sztari Becsel: Potiska Banka.

Vrsac: Szerb Iparbank R.-T. és Szalay ügynök-ségnél.

Beogradban: »Putnik« Utazási Iroda, Hálókocsi Társaság, Bank és Kereskedelmi R.-T. (Terazija 5.), Utlevélhivatal és Magyar Kir. Kereskedelmi Képviselet Utazási Osztálya (Palata Akademia Nauka, tel. 20—23).

Megjegyzés: A vasuti kedvezmény a magyar vasutakon és a Dunagőzhajózási Társaság hajóin ugy az oda, mint a visszautazás alkalmával 50%. — az SHS vasutakon csak a visszautazásnál 50%. Visszautazni 1928. május 12-ig lehetséges. Ajánlatos lakásról előre gondoskodni.

Értesítés

A »Caritas« temetkezési egyesület felszámoló bizottsága ezúton értesíti az egyesület tagjait, hogy a felszámolás munkáját befejezte. A felszámolás eredményét folyó hó 29-én d. e. fél 10 órakor a »Népkör«-ben óhajtja közölni az érdekeltekkel, miért is kéri a tagokat, hogy az értekezleten teljes számban megjelenni sziveskedjenek.

A vagyoneelosztás a tagsági könyvecske beszolgáltatása ellenében, a »Népkör«-ben, f. évi április 29-én d. u. 2 órától 1—400 számig, f. évi május 5-én d. u. 2 órától 401—800 számig és f. évi május 6-án d. e. 9 órától 801—1446 számig. 4104 A felszámoló bizottság.

A *Suboticiai Öndílo Iparosok és Polgárok Jótékony Betegsegélyző Egyesülete* értesíti a t. tagjait, hogy rendelőjét f. évi április hó 20-án saját házába, trg Cirila i Metoda br. 1/d alá (nagytemplommal szembeni kis ucca) helyezi át.

Tagfelvétel addig a régi helyiségben, Trumbićeva ulica 8. 2838

A Starokanjžai Csodakut

ÁRTÉZI-FÜRDŐ

a város alatti sörp népligetben

április 16-án megnyílt

Fürdőkben **csuzo, rheuma és bántalmak**, ichias bennulások, **ideg- és női bajok** biztosan és gyorsan gyógyulnak. Vidéki vendégek lakás miatt forduljanak a fürdőigazgatósághoz. Étkezés jól és olcsón a fürdő vadójában kapható 339

Kovács Antal-féle téglagyár bérloje

Hermann Vilmos, Subotica

ajánl legolcsóbban mindenfajta építő

TÉGLÁT

chamotte-téglát és -lisztet saját iparvállányán waggonba rakva,

valamint Suboticián az építkezés helyszínére szállítva kedvező fizetési feltételek mellett

Levél- és táviratcím:

Hermann Vilmos Subotica

Telefon: 6-68

Keresünk **szereelőt** International Har-
dónállo **vester** Company
Mc Cormick- és Hofherr-Schranz-Clayton-
Shuttleworth-gyártmányu mezőgazdasági gépek
szereeléséhez.

Feltételek a következők: Exploziv motorok és traktorok tükéletes ismerete. Előnyben részesülnek olyanok, akik az államnyelven kívül még egy nyelvet, lehetőleg a német vagy magyar nyelvet bírják. — Ajánlatot re erenciat eg-
jölésével Aus i drugovi k. d. Hofherr-Schranz-Clayton-Shuttleworth, Novisad, Temerinska ulica 1. címre küldendők
4000

Gépészt keres

ANDRIJA UROSEVIC I SINOVI
»DRINA« gőzfűrésze, henyer-
malma és jéggyára részére.

Előnyben részesülnek családios szakemberek, akik hasonló üzemből hosszabb ideig működtek. Fizetésen kívül laká, világítás és fűtés ingyen. Belépés május 1. vagy 15. A átlatok bizonyítványokkal együtt a fenti címre intézendők 4026

Fával égetett fehér darabos **mesze**, elsőrendű **építőmeszet**, **beccsini portland cementet**, alab. **gipset**, száraz pormentes **lavazent**, **péc-i kovácsszemet** ajni

RÉVAI ADOLF

1971 Subotica, Szabolcska ulica 2 — Telefon 551

Az élővirág nevelése

az ember lelkéhez van növe. De nem elég csak öntözni, táplálni is kell őket. Ha szereti virágait és örömet akarja lelni egészséges fejlődésükben, nevelje őket **KANIPO** tápszával és alkalmazza a hozzá mellékelte utasításokat. — Csomagja 12:50 és 42— dinár

A veszteségnélküli **aprósárgyas nevelése** 40 év óta becsületel bevált a **KOKO** bió-fir. Az eleseghez rendszeresen adott egész csekély adagokkal meglepő hatás. Husos, sütnivaló, valamint szorgalmasan tojó baromfit ad. Megbízható ellenszere a betegségeknek. Univerzális hatású szer és áldása a baromfiudvarnak. Csomagja 10, 40 és 115 dinár.

Gyógyszertárak, drográriák, virá- és markekeskedések árusítják. Szétküldés előfizetés ellenében franko. Utánvétellel nem küldök.
Schumacher Z. gyógyszer-vegyllahorat. **Crvena Ka (SHS)**



SEGÉD

idősebb, a rőfős-szakmából, részletűzlet részére

felvétetik

Ajánlatok referenciákkal küldendők:

Engleski Magazin, Osijek I., Desatičina 47

Eladó Hayp-féle 10-es cséplőszerény

60 colos
felhuzható elevátorral, fő- és mellékszíjakkal, a legkiválóbb karban

GOTTFRIED SCHWEIZ

RIMSKE TOPLICE

a jugoszláv Gastein. 37°C radioaktiv hőforrás. Közvetlen gyorsvonatösszeköttetés Prágából, Berlinből, Wienből, Linzből, G. ázból. Gyógyit csuzt, reumát, isiázt, női bajokat, neuralgiát, különösen sikeres gyógyhatásu az álmatlan-ságnál és tesli gyengeségnél. Teljes penzió-
árak: az előszobában 60 dinár, a főszobában 80 dinár 3637

Prima étkező

hagymát

egyiptomit és 1-a étkező
burgonyát nagyban
legolcsóbban szállít

Kuntner Jakob

Sombor 3931 Tel. 155

Legmodernebb

szobafestést

a legolcsóbban csakis
FARKAS J.

készít

Subotica, VII., Jugovićeveva ulica 48 2630

BIZNIS EXISTENCIA!

4-5000 dinár havi fix-fizetést

biztosítunk azon uraknak, kik állami értékpapírok havi részletre való eladásával az S. H. S. állami bármely területén foglalkozni szán ékoznak. Folyósítunk **amortizációs kölcsönöket** a **legelőnyösebb** feltételek mellett, valamint **rendes kölcsönöket** is betáblázásra váltófedezettel, a

PRVA GRADJEVINSKA BANKA, BEOGRAD
GENERALNO ZASTUPSTVO SUBOTICA, PAŠIĆEVA 12 (PÖZPÖRDÖPÖLET)

2222

Drasche-Lázár Alfréd új könyve
Megrendelhető a Minerva r.-t.
könyvosztályában

Ara 98 dinár

L I F K A

Szordán utca jára
Vidaesies Stefica
az európai szépségverseny győztesének bájos vigjáték-
ujdonsga

Éva 3 lánya

Csü örtöktől
POLA NEGRI a HOTEL IMPERIAL pandantjában
Gyűlölet földje
(Stacheldrah?)

HÁZASSÁG

Csinosnak nevezett fiatal özvegy vagyok. Első házasságomból szép ház és birtok maradt rám. Férfiemért fájó szívem az idő meggyógyította s így újabb boldog családi élet után áhitozom. Kifejezetten nemeslelkű urak teljescímű levelet „Gyermektelen” jellegre a kiadóba kérem. 3333

FOGLALKOZÁS

Könyvelő és levelező perfect szerb, német, magyar nyelvtudással nyolc évi gyakorlattal állást keres. Cim a kiadóban. 4095

Perfect szakácsnő ajánkozik uri házhoz, elmenne vidékre is. Cim a kiadóban. 4105

Megbízható házmasterpár lakás, fűtés és világítással a ki takarítást is vállal ke restetik. Szénatelep. Telefon 239. 4102

Gazdatiszti állást keres kö zépkorú, többéves gazdasági gyakorlattal és jó bizonyítványokkal rendelkező gazdász, szerb, magyar nyelvtudással. Esetleg botos-gazdának, vagy kulcsár- nak is elmenne. Cim a ki- adóban. 4089

Elhelyező irodából aján- lok és keresek szállodai személyzetet u. m.: főpincért, szobaasszonyt, éthordót, szakácsnőt, nevelőnőt, ház- vezetőnőt. Lang Agentura Szubotica, Pašičeva 3. I. 4107

Házmaster keresünk. Je- lentkezés Piuković József központi irodájában. Jelačić- eva ul. 4. 4108

Társalkodónői, házvezetónői állást keres 27 éves intelli- gens asszony, ki a háztar- tás összes teendőiben, ké- zímunkában jártas. Beszél magyarul, szerbül és néme- tül. Szíves megkereséseket „A munka nemesít” jellegre a kiadóba kér. 3979

Nyomorban élő intelligens nő vállalná könnyebb beteg ápolását, gyermekek szerb nyelvű oktatását, harisny- stoppolást háznál, vagy odahaza, gobelinkészítést, gazdaszonyi, házvezetónői állást, főzni segítené stb. Könyörületes emeberek ad- le címüket a kiadóban. 4001

Főmolnári állást keresek azonnali belépésre várn- vagy exportmalomba. — Krämer Miklós főmolnár, Bela Crkva (Banat). 3997

Fiatal rőfössegő állást ke- res. Cim. Jäger Antal hird- detője, Bačko Petrovoseo 4039

Csinos kiszolgálóleány cuk- rászdába felvétetik. Cim a kiadóban. 4069

Pubihajvógót, fiatal, jó munkást felveszek. Ger- mán Pál, hölgyfodrász, Ve- liki Beckerek, Aleksandro- va 4. 3976

Gyógyszerészyakornokot vagy asszisztent szerb, magyar, német nyelvisme- rettel keres Imre Nadj gyógyszerháza, Vel. Kikin- da. 3894

Szorgalmas géplakatosse- géd alkalmazást keres, sziv- vógázmotorhoz is elmenne. Cim: Párducz Vince, Ada. 4042

Fényképesszegéd, negatív és pozitív retusőr, ki a fel- vételekben is perfect, má- jus 1-re állandó alkalmaz- sást nyer. Lengyel Géza fényképésznél Szubotica. 4060

Két bogárnsegédet azonna- li belépésre keresek. Tor- ma Ferenc bogárnmester, Zmajevac (Baranya). 3974

Kézimunkasablonszuró szakmunkást állandó mun- kára keresek. Ajánlatokat „Jó kereset” jellegre kérem 4018

VÉTEL-ELADÁS

Százkötetes jó állapotban lévő Jókai jubileumi sorozat eladó. Cim a kiadóban. 4091

Transzportthordókat, I. rendű, 300 litertől 1000 literig, azonnali szállításra aján- lok, legolcsóbb napi áron. Kérjen ajánlatot. Ruyér Pé- ter kádárnmester, Kula (Bačka). 4079

Sőrfejtőgép, 4-es komplett, eladó. Sauer Károly, Kula. 4080

Magánjáró 8 HP Hofherr cséplő, Schutleworth kazán, végig gyürős, kifogás- talan állapotban, továbbá egy autórendszerű magán- járó favágó-motor és egy Casaliból alakított kukorica-morzsoló, mely napi 2-3 vagonnal végez s a csutkát nem törí, eladó Apró Ferencnél, Senta, Beogradska ul. 27. 4092

Pékség, Sentán, Vojvodina ul. 26. számú házamban jömenetelű barna- és fehér- pékség más vállalat miatt kiadó, vagy házzal együtt eladó s azonnal átvehető. Novoszel Kálmán. 4093

Jóforgalmu mézárászék be- tegség miatt eladó esetleg kiadó. Érdeklődni lehet Fa- ragó Márk mézárásznál Su- botica. 3960

Eladó 28 HP Astra-MÁV szivógázmotor, kitűnő kar- ban és egy Ganz dupla hengerszék. Jónás István, Bács (Bácska). 3902

Budaörsi festőtégla kap- ható vagontelekben és kicsinyben. Neuhaus i Kal- már cégnél Suboticán. 3827

Olcsó bevásárlás különféle cipőkből, munkás és gum- micipőkből, szandálokból. Budanovics Terézianál, Ru- dić ul. 1. 1483

Benzinmotor, 4 HP, Ren- auer gyártmány, gyárilag vaskocsira szerelve, kocsi nélkül is olcsón eladó. — Bábits Péter, Bezdán (Ba- čka). 3975

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbott és elszed- kéztesesen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 dinár. Csak felbolygított jellegű leveleket továbbítunk. Kérdésekben válasszunk meg a mellékletet.

Urak! A tennisznél is elegánsak legyenek

Különösen figyelmükbe ajánlom
Tennis Flanel és Tennis Panama
eredeti angol tennisz nadrág szöveteimet
Vojislav Vasiljević uriszabóság
Subotica, Mauojlovićeva ul. 7. — Pletikosić palota
Szollid ák!

Utazó és árutazó s figyelmébe!

Keresse fel modernül berende- zett „penzioma”, ahol napi 55— dinárért étlap szerint ellátást és iszta szobát kap
Hotel Mayland
St.-Bács, Vas-utca

Sombori juhturó 1840
Csak akkor jó,
Ha az Cirilovtól való.
Szállítja
M. Cirilov, Sombor

Részletfizetésre

adunk mindenfajta
szövet és vászonárut
TEKSTIL manufakturno skladě Sušica Pašičeva ul. 402
Közvetlen árukereskedés Gőzfürdő

Foulard-selymek a legdivatosabbak

Vidékre mintákat küldök!

PERO VUJKOVIĆ
DIVATÁRUHÁZA, SUBOTICA

LIPOVLAD étterem és sörcsarnok

Beograd legszebb részén a „Borovi Park” közvetlen szomszédságában, Kralja Aleksandra ul. 252. sz., nagy kerttel és gyönyörű verandával, árnyas szilfákkal beültetve, villamos megálló, **a tulajdonos betegsége miatt teljes berendezéssel együtt, szabadkézből eladó.**
Az étteremben 80 asztal és 350 szék van.
Felvilágosítással szolgál:
Jovanović cégvezető, Gostioničarska Banka
Beograd. 4044

VÁROSI MOZI

Hétfő — kedd — szerda
Kettős műsor

Az élet komédiásai

Cirkuszkaland. Főszereplő:

TOM MIX

Bájos bokák

vigjáték, tele temperamentummal és szerelemmel.
Főszereplő: **MAGDE BELLAMY**

MEGHÍVÓ

NÉMETORSZÁG LEGNAGYOBB AUTOMOBILGYÁRA az „OPEL” a zágrebi autókiallitáson
április hó 29-től május hó 6-ig
25 különböző automobilmodellt állit ki
Az érdeklődőket erre a kiállításra tisztelettel meghívjuk
„OPEL” Zagreb, Ilica 73

I-a rózsaburgonya étekezés- re és ültetésre 10 kg 14 dinárért kapható M. Tucicnál, Zrinjski trg 11. 4046

Eladó Hofherr-elevátor, sziv- vógázmotor 16—20 HP-ig, kéttonnás teherautó-karos- széria csukott soffőrüléssel. Aman Antal, Temerin. 3937

Eladó, kifogástalan állapot- ban lévő alig használt ebédő. Érdeklődni lehet Sudarevićeva ul. 12. az üz- letben. 4062

Cukrászda, jóforgalmu nagyközségben üzleti és műhelyberendezéssel együtt más vállalkozás miatt ol- csón eladó. Cim Korzo poslastičarnica, Žabali. (Bačka). 4029

Palicson 8 kapa szőlő ház- zal eladó. Bővebbet Stein fűszeresnél, Palić. 4006

Selyem szalongszövet, teljesen új, kedvező fizeté- si feltételek mellett eladó. Štrosmajerova 6. 4022

Jégszekrényt garanciával a legolcsóbban készít, ingyen prospectust küld. Ujváry Ferenc Temerin. 3947

Gyümölcsfák, nemes faj, ujszegedi Horváth István faiskolájából, minden tekintetben garantált, rend- kívül nagy választékban, továbbá futómagas bokor- rózsák, vadrózsák, cirka ötezer darab szegfű, mus- káti, Hortenzia Aszpara- gus, Ohmocus virághagy- mák, Buxusok legnagyobb választékban kaphatók: Kain virágkertet, Sze- gedi ut, Villanytelep mel- lett. 3006

Egy vagon ruha félíg in- gyen lesz eladva Földes Sa- mu ruhaárúházában (gyű- mölcs-piac) Rudić ulica Férfi divatöltöny már 525 D. Férfi tavaszi felöltők 675 D. Fiuruhák már 375 D. Gyermekruhák 175 D. Gummi raglának 225 D. Nőifelöltők 455 D. Leányfiu felöltők 325 D. Férfi munkaruhák 145 D. Munkaköpenyek 155 D. Autóköpenyek 175 D. Divatnadrágok 225 D. Munkanadrágok 95 D. Bőrkabátok 725 D. Tessék meggyőződni, vi- dőkre utánvétellel, meg nem felelés esetén pénzt vissza- adom, saját érdekében ügveljen a cégre. 8424

KÜLÖNFÉLE

Háromszobás lakás május elsejére kiadó. Cim a ki- adóban. 4094

Bezdán községben jömenet- telű péküzlet sütőkemen- cével és teljes berendezé- sel azonnal kiadó. Bőve- bet Pázmán Jánosnál, Ku- luth ul. 431. 4097

Kiskápolnánál kétszobás parkettes lakás fürdőszobá- val s az összes mellékhelyi- ségekkel május 1-re kiadó. Cim a kiadóban.

4 szobás emeleti modern la- kás csukott és nyitott er- kéllyel, parkett, fürdőszoba s az összes mellékhelyi- ségekkel a város legjobb he- lyén május 1-re kiadó. Cim a kiadóban. 4105

Irodának is alkalmas 2 szo- ba, előszobás erkélyes par- kettes lakás a kiskápolná- nál május 1-re kiadó. Cim a kiadóban.

Vendéglő szállodával eladó, bérlő vagy iccs kerestetik. Megkereséseket a kiadó- ra küldj. 3645

Közvetítünk a legrövidebb idő alatt az engedélyek minden fajtáját, állampol- gársági, itt-tartózkodási en- gedélyt, (trafik, kávékimé- rés stb.) Nemzetközi Iro- da, Subotica, Aleksandrova ul. 9. 3891

„Alexa” nyakkendőipar 10 dinárért fordítja ki régi nyakkendőjét. Korzó. 1249

Kölcsonők, házakra, föld- ekre, heti befizetéssel tör- lesztéssel, zálogkölcsonők minden értékkel bíró tárgy- ra legelőnyösebben kapha- tók Centralna Bankánál, Subotica. Ugyanott érettsé- gített gyakornok felvéte- tik. 3806

Molnár és Turi női és férfi divatszabóság, Trumbićeva 10. Ipartestület mellett 3883

A főtér közvetlen közelé- ben elsőemeleten egy nagy és egy kis szoba butorral vagy butor nélkül május 1-től kiadó. Ugyanott egy jégszekrény is eladó. — Cim: „Dunav” biztosító, Vilsonova 11. 3904

Kétszobás lakás fürdőszobá- val elsejére kiadó. Cim a kiadóban. 4074